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 Εδώ και δύο μήνες στο αεροδρόμιο 
της Αθήνας αλλά και στα περιφερειακά 
αεροδρόμια της χώρας, η κατάσταση 
είναι σίγουρα πρωτόγνωρη με τις 
επιπτώσεις από τον Covid-19 και την 
ραγδαία μείωση των δρομολογίων. 
 Όμως αυτό που βιώνουν οι 
εργαζόμενοι  είναι γνώριμο, είναι η 
εκμετάλλευση στο πετσί τους. Είναι 
η αγωνία για το μεροκάματο και για 
το αν θα έχουν δουλειά την επόμενη 
μέρα. Γιατί όπως όλα δείχνουν 
θέλουν για ακόμη μια φόρα να τους 
βάλουν να πληρώσουν το μάρμαρο 
και τη νέα καπιταλιστική κρίση.   
 Στο αεροδρόμιο μέχρι πριν λίγους 
μήνες οι εταιρίες έσπαγαν τα ρεκόρ 
της επιβατικής κίνησης και των 
κερδών τους το ένα πίσω από το 
άλλο και ταυτόχρονα καλούσαν τους 
εργαζόμενους να βάλουν πλάτη, 
για να πηγαίνει η εταιρία καλά και 
να έχουν δουλειά, τότε «εταιρία και 
εργαζόμενοι ήταν μια οικογένεια».
 Τώρα όμως χιλιάδες εργαζόμενοι 
εδώ και δύο μήνες βρίσκονται σε 
αναστολή, δεν ξέρουν με τί όρους και 
τί σχέσεις εργασίας θα δουλεύουν τον 
επόμενο μήνα. Οι εταιρίες δε δίστασαν 
να λήξουν συμβάσεις εργαζόμενων 
ακόμα και με sms πριν καν μπουν 
σε αναστολή με αποτέλεσμα να 
μη μπορούν να λάβουν ούτε το 
πενιχρό επίδομα ανεργίας, δεν 
περίμεναν να στεγνώσει το μελάνι 
από τις ΠΝΠ για να εφαρμόσουν 
την δεκαπενθήμερη εργασία. Δεν 
δίστασαν να εφαρμόσουν γρήγορα τα 

αντεργατικά μέτρα που τους χάρισε 
η κυβέρνηση. Με περίσσιο θράσος 
έφτασαν να πουν σε εργαζόμενους 
να δουλεύουν για δεκαπέντε μέρες 
και να αμείβονται για αυτές και αν 
δεν τους φτάνουν να πάρουν δάνειο 
από την εταιρεία! 
 Τώρα που μπορεί  η οικογενειακή 
αυτή σχέση να χάλασε έχουν για 
ακόμη μια φορά το θράσος να 
θέλουν οι εργαζόμενοι να δείξουν 
εμπιστοσύνη, να βάλουν πλάτη για 
να παραμείνουν στην δουλειά. 
 Οικογένεια είναι οι καπιταλιστές 
και οι κυβερνήσεις τους,  που έχουν 
φροντίσει και θα συνεχίσουν να 
φροντίζουν για να τους εξασφαλίσουν 
επιπλέον μέτρα στήριξης και 
φοροαπαλλαγές ενώ ταυτόχρονα 
επιχειρούν να μειώσουν το 
«μισθολογικό κόστος» που σημαίνει 
μείωση προσωπικού και μισθών, για 
να σωθεί τάχα ο τουρισμός και η 
βιωσιμότητα των εταιρειών.  
 Για τους εργαζόμενους  από τον 
επισιτισμό, την επίγεια εξυπηρέτηση, 
τους ιπτάμενους αλλά και όλο 
το προσωπικό που εργάζεται στο 
αεροδρόμιο, αυτό που μένει είναι 
η συσπείρωση και ο αγώνας μέσα 
από τα σωματεία και το ΕΚΛ-ΑΑ. Η 
μόνη απάντηση για την διασφάλιση 
των δικαιωμάτων και των θέσεων 
εργασίας  μπορεί και πρέπει να είναι 
αγωνιστική, με βάση τις ανάγκες 
των εργαζομένων, κόντρα στο 
συμβιβασμό και τη ταύτιση των 
συμφερόντων με την εργοδοσία.

Αεροδρόμιο...
Τα εργασιακά στον αέρα

  Περίπου 150000 εργαζόμενοι στον κλάδο του 
επισιτισμού και των ξενοδοχείων είναι αυτή τη 
στιγμή σε αβεβαιότητα, μέσα στην πανδημία 
αλλά και στη συνέχεια, με την οικονομική κρίση 
που βρίσκεται σε εξέλιξη. Αποδεικνύεται για 
μία ακόμη φορά ότι η ανάπτυξη και η τεράστια 
κερδοφορία του κλάδου πάτησε πάνω στα 
τσακισμένα δικαιώματα των εργαζομένων, στις 
17 διαφορετικές ελαστικές σχέσεις εργασίας που 
υπάρχουν. 
  Από αρχές Μάρτη, οι εργοδότες σε ξενοδοχεία 
και επισιτισμό φρόντισαν να «ξεσαλώσουν» 
σε βάρος των δικαιωμάτων των εργαζομένων 
προκειμένου να διασφαλίσουν την κερδοφορία 
τους. Πρώτα, «ξεφορτώθηκαν» τους 
εργαζόμενους με συμβάσεις ορισμένου χρόνου, 
με συμβάσεις μιας μέρας, τους εργαζόμενους 
που δουλεύουν εκ περιτροπής, όπου οι 
τελευταίοι δεν έκαναν ούτε ένα μεροκάματο 
για το Μάρτη. Με τα δεδομένα της κυβέρνησης, 
αυτοί οι εργαζόμενοι δε θεωρούνται απολυμένοι, 
αφού αυτές ήταν οι σχέσεις εργασίας που είχαν 
«συμφωνήσει», με αποτέλεσμα να εξαιρούνται 
ακόμα και από το επίδομα των 800 ευρώ. 
 Παράλληλα, σε πολλούς εργαζόμενους 
επιβλήθηκε εκ περιτροπής εργασίας,  
τροποποίηση των ωραρίων εργασίας, υπήρχαν 
πιέσεις για άδειες άνευ αποδοχών, για χορήγηση 
της κανονικής άδειας των εργαζομένων.
Το Συνδικάτο Επισιτισμού Τουρισμού 
και Ξενοδοχείων, από την πρώτη στιγμή 
προσάρμοσε τη λειτουργία του στις νέες 
συνθήκες, προκειμένου κανένας εργαζόμενος 
να μην είναι μόνος του, να μην είναι 
εκτεθειμένος απέναντι στην εργοδοσία. Από την 
πρώτη στιγμή και με κάθε τρόπο κατήγγειλε 
την εργοδοτική επίθεση σε όλους τους χώρους 
όπου υπήρχαν καταγγελίες από εργαζόμενους, 
οργάνωσε παρεμβάσεις σε άλλους, προχώρησε 
σε καταγγελίες στο Υπουργείο Εργασίας 
αλλά και κατέθεσε πολλά υπομνήματα με τα 
αιτήματα των εργαζομένων του κλάδου, στην 
κατεύθυνση κανένας εργαζόμενος να μην είναι 
χωρίς εισόδημα. 
 Προχώρησε σε τηλεδιασκέψεις με τους 

προέδρους των επιχειρησιακών σωματείων, σε 
διαδικτυακή συνέντευξη τύπου με τα υπόλοιπα 
ταξικά κλαδικά σωματεία της Ελλάδας, ανέδειξε 
τα προβλήματα των εποχικών εργαζομένων  
του κλάδου που είναι στον αέρα. Προχώρησε 
σε παρεμβάσεις σε πολλές γειτονιές της Αττικής, 
μπροστά στην κεντρική κινητοποίηση που 
οργανώθηκε στις 28 Απρίλη με στάση εργασίας 
του κλάδου, συγκέντρωση και μότο- πορεία 
στη Βουλή, όπου κατατέθηκε υπόμνημα με τα 
συνολικά αιτήματα του κλάδου, μπροστά και 
στα οξυμένα προβλήματα που αντιμετωπίζουν οι 
συνάδελφοι διανομείς, την εντατικοποίηση που 
μεγάλωσε ακόμα περισσότερο αυτό το διάστημα, 
τα ελλιπή μέτρα προστασίας της υγείας των 
εργαζομένων. 
   Συμμετείχε στις κινητοποιήσεις για τον εορτασμό 
της Πρωτομαγιάς σε όλες τις γειτονιές της 
Αθήνας, προετοίμασε την απεργιακή απάντηση 
των εργαζομένων, αναδεικνύοντας το σύνθημα 
«ο ορατός εχθρός είναι ο καπιταλισμός, να μην 
πληρώσει ξανά ο λαός»!
 Το Σάββατο 16 Μάη προχώρησε εκ 
νέου σε συγκέντρωση του κλάδου όπου 
πραγματοποιήθηκε συνέντευξη τύπου με 
τα επιχειρησιακά σωματεία, προκειμένου να 
οργανωθεί η απάντηση των εργαζομένων. Τα 
κέρδη των ξενοδόχων την τελευταία δεκαετία 
ξεπέρασαν τα 120 δις ευρώ και για μία ακόμη 
φορά καλούμαστε εμείς να πληρώσουμε την 
κρίση τους. Δε θα δεχτούμε νέες θυσίες, τα 
ξενοδοχεία και τα εστιατόρια είμαστε εμείς, 
αυτό το μήνυμα στείλαμε και προχωράμε σε 
νέα κινητοποίηση του κλάδου στις 28 Μάη στο 
Σύνταγμα. Μπροστά σε αυτή την κινητοποίηση 
προγραμματίζονται μια σειρά συσκέψεις και 
για τους εποχικούς εργαζόμενους αλλά και 
για τους εργαζόμενους του αεροδρομίου. Το 
επιχειρησιακό σωματείο της Σελέκτ Σέρβις 
Πάρτνερ προγραμματίζει γενική συνέλευση στις 
21 Μάη. 
 Το πλαίσιο αιτημάτων του Συνδικάτου είναι:
•Κατάργηση όλων των αντεργατικών ΠΝΠ
•Με ευθύνη των εργοδοτών και του κράτους να 
διασφαλιστεί το εισόδημα των εργαζομένων στα 

ξενοδοχεία και τον επισιτισμό ανεξάρτητα τη 
σχέση εργασίας.
•Επαναπρόσληψη όλων όσων εργάστηκαν το 
2019 στον επισιτισμό-τουρισμό, ξενοδοχεία ως 
εποχιακοί, ανεξάρτητα από την διάρκεια και την 
σχέση εργασίας. Η επαναπρόσληψη να γίνει στις 
προβλεπόμενες από τις συμβάσεις καταληκτικές 
ημερομηνίες, το αργότερο την 10η Ιουνίου.
•Να ακυρωθούν οι χιλιάδες απολύσεις που 
έγιναν μέχρι σήμερα, να απαγορευτούν για το 
επόμενο διάστημα.
•Να τηρηθούν υποχρεωτικά όλες οι κλαδικές 
συλλογικές συμβάσεις στα Ξενοδοχεία και στα 
επισιτιστικά καταστήματα. 
•Να μην εφαρμοστεί η εκ περιτροπής εργασία. 
Καμία αρνητική αλλαγή στις συμβάσεις εργασίας. 
•Επέκταση της άδειας ειδικού σκοπού χωρίς 
επιβάρυνση των εργαζομένων. 
•Άμεσα μέσα προστασίας της υγείας και της 
ασφάλειας στους χώρους δουλειάς. Να γίνουν 
δωρεάν τα τέστ για covid-19 σε όλους τους 
εργαζόμενους. Να γίνουν προσλήψεις επιπλέον 
προσωπικού για την ορθή εφαρμογή των 
πρωτοκόλλων προστασίας των πελατών και των 
εργαζομένων.
•Επίδομα ανεργίας για όλους τους ανέργους 
χωρίς όρους και προϋποθέσεις για όλο το 
διάστημα της ανεργίας με διασφάλιση όλων 
των ασφαλιστικών δικαιωμάτων. Να καταργηθεί 
κάθε πλαφόν που αφήνει απροστάτευτους 
δεκάδες χιλιάδες ανέργους. 
•Ακύρωση των χρεώσεων σε ρεύμα, νερό, 
τηλέφωνο, τράπεζες για όσο καιρό ισχύουν 
τα περιοριστικά μέτρα. Να απαγορευτούν 
οι πλειστηριασμοί στα λαϊκά νοικοκυριά. Να 
ισχύσουν για όλους τα μέτρα μείωσης ενοικίου, 
αναστολής καταβολής δόσεων δανείου και 
ρυθμίσεων στην εφορία.
•Άδεια με αποδοχές σε όσους εργαζόμενους 
νοσούν από την covid-19 ή σε όσους ανήκουν 
στις ευπαθείς ομάδες. 
•Να γίνουν όλες οι αναγκαίες προσλήψεις 
μόνιμου προσωπικού στα δημόσια νοσοκομεία. 

ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ ΕΠΙΣΙΤΙΣΜΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΏΝ
Κανένας εργαζόμενος να μην είναι μόνος του
Κανένας εκτεθειμένος απέναντι στην εργοδοσία

Αιτήματα αιχμής για την Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας και 
την Δημιουργία νοσοκομείου:
•Να δημιουργηθεί Δημόσιο Γενικό Νοσοκομείο στην Ανατολική 
Αττική με ευθύνη του κράτους και καμία ανάμειξη ιδιωτών .
•Να ενισχυθούν με μαζικές προσλήψεις μόνιμου προσωπικού το 
Κέντρα Υγείας της Ανατολικής Αττικής και να εξασφαλιστεί πλήρης 
και επαρκής χρηματοδότηση. 
•Τη δημιουργία δικτύου Πρωτοβάθμιας Φροντίδας Υγείας,Τα  Κέντρα 
Υγείας, να είναι στελεχωμένα με γιατρούς όλων των βασικών 
ειδικοτήτων, που θα παρέχουν δωρεάν υπηρεσίες όλο το 24ωρο, 
365 μέρες το χρόνο, με βασικό προσανατολισμό την Πρόληψη. 
Με σύγχρονο τεχνολογικό εξοπλισμό, διαγνωστικά εργαστήρια, 
οδοντιατρεία, φυσικοθεραπευτήρια, φαρμακεία.
•Δημιουργία σταθμών του ΕΚΑΒ σε κάθε δήμο της περιοχής. Πλήρη 
επάνδρωση των ήδη υπαρχόντων σταθμών τόσο σε προσωπικό όσο 
και σε οχήματα.
•Να δημιουργηθεί με ευθύνη και χρηματοδότηση του κράτους Κέντρο 
Υγείας στο μεγαλύτερο δήμο της περιοχής, το Δήμο Παλλήνης.
•Κατάργηση κάθε πληρωμής για ιατρικές και εργαστηριακές 
εξετάσεις, φάρμακα, θεραπείες, υγειονομικό υλικό και τεχνικά 
βοηθήματα.
•Δωρεάν ιατροφαρμακευτική περίθαλψη με ευθύνη του κράτους 
χωρίς καμιά προϋπόθεση σε όλους τους ανασφάλιστους, ανέργους 
και τα μέλη της οικογένειάς τους.
Για το χώρο του αεροδρομίου του Ελ. Βενιζέλος:
•Να δημιουργηθεί με ευθύνη και χρηματοδότηση του κράτους 
μονάδα Πρωτοβάθμιας φροντίδας υγείας στο χώρο του Αεροδρομίου.
•Στελέχωση και επάνδρωση του σταθμού των ΕΚΑΒ που υπάρχει 
στο χώρο.
Για τα λιμάνια Λαυρίου και Ραφήνας:
•Ύπαρξη Μονάδων ΕΚΑΒ και κλιμακίων ιατρών και νοσηλευτών σε 
μόνη βάση στα Λιμάνια Ραφήνας και Λαυρίου.
Για τα εργοστάσια και τις βιομηχανικές ζώνες της 
περιοχής :   
•Κλιμάκια γιατρών εργασίας σε κάθε βιομηχανική ζώνη της 
Ανατολικής Αττικής.
•Αναβάθμιση του ΚΥ Κορωπίου ώστε να μπορεί να παράσχει βοήθεια 
σε μικρής κλίμακας βιομηχανικά ατυχήματα.
•Λειτουργία νοσοκομειακής κλινικής εγκαυμάτων εντός του 
Νοσοκομείου Ανατολικής Αττικής που θα δημιουργηθεί , ικανή 
να αντιμετωπίσει πολυεγκαυματιες λόγω βιομηχανικών ή άλλων 
ατυχημάτων.

Για τους πρόσφυγες και μετανάστες εργάτες:   
•Με ευθύνη του ΚΥ Νέας Μάκρης ύπαρξη ειδικού κλιμακίου για την 
ιατρική παρακολούθηση των χιλιάδων εργατών γης της περιοχής. 
Το κλιμάκιο αυτό να φροντίζει για τακτικό προληπτικό έλεγχο των 
εργατών, των εμβολιασμό όσων δεν έχουν κάνει, την εκπαίδευση  
στα μέτρα ατομικής υγιεινής και προστασίας κατά την χρήση 
φυτοφαρμάκων και λιπασμάτων.
•Μόνιμα κλιμάκια ιατρών και νοσηλευτών όλων των απαραίτητων 
βασικών ειδικοτήτων στις προσφυγικές δομές της Ανατολικής 
Αττικής.

Για τους χώρους εκπαίδευσης,τους χώρους αναψυχής, 
άθλησης και τις παραλίες:    
•Τα Κέντρα υγείας να διασυνδέονται με την οικογένεια, τα σχολεία, 
τους βρεφονηπιακούς σταθμούς, τους τόπους δουλειάς, τους τόπους 
άθλησης, τα γηροκομεία.
•Μόνιμη θέση γιατρού και νοσηλευτή στα μεγάλα σχολικά 
συγκροτήματα,  στην Σχολή Τουριστικών Επαγγελμάτων Αναβύσσου, 
στα μεγάλα στάδια και αθλητικούς χώρους της περιοχής.
•Ειδική μέριμνα για την ύπαρξη ιατρικού και νοσηλευτικού 
προσωπικού στα ειδικά σχολεία της περιοχής, στις δεκάδες 
κατασκήνωσεις που λειτουργούν κατά τους θερινούς μήνες σε 
πολλούς δήμους.
•Ύπαρξη κλιμακίων ναυαγοσωστών, νοσηλευτών και ιατρών στις 
πολυσύχναστες παραλίες της περιοχής

Με κρατική ευθύνη άμεσες ιατρικές μελέτες:   
•Να πραγματοποιηθεί με ευθύνη του κράτους επιστημονική έρευνα 
για το πώς επηρεάζεται η υγεία των κατοίκων των όμορων ως 
προς το Αεροδρόμιο Δήμων από την λειτουργία του Αεροδρομίου. 
Για την χρησιμότητα ή μη λειτουργίας αεροδιαδρομων πάνω από 
κατοικημένες περιοχές.
•Ειδική ιατρική μελέτη για το αν και πως έχει επηρεάσει η πυρκαγιά 
του 2018 την υγεία των  κατοίκων των πληγέντων περιοχών σε ότι 
έχει να κάνει με νεοπλασίες και άλλα χρόνια νοσήματα.
•Ειδική μελέτη για την μόλυνση της περιοχής του Λαυρίου από την 
λειτουργία των Μεταλλείων και από την σύχρονη απόπλυση ναρκών 
και άλλου πολεμικού υλικού από τις εγκαταστάσεις των ΕΑΣ.
•Με ευθύνη του κράτους την διεξαγωγή επιστημονικής έρευνας για 
την μόλυνση του υδροφόρου ορίζοντα του κάμπου των Μεσογείων 
και πως επιδρά η τυχών μόλυνση του στην υγεία των κατοίκων της 
περιοχής, αν επιδρά στην τροφική αλυσίδα.

ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΙΤΗΜΑΤΏΝ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ

2.ΑΕΡΟΔΡΟΜΙΟ-ΤΑ ΕΡΓΑΣΙΑΚΑ 
ΣΤΟΝ ΑΕΡΑ

2.ΠΛΑΙΣΙΟ ΑΙΤΗΜΑΤΩΝ ΓΙΑ 
ΤΗΝ ΑΝΑΒΑΘΜΙΣΗ ΤΗΣ ΥΓΕΙΑΣ 
ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗ ΑΤΤΙΚΗ

3.ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ ΕΠΙΣΙΤΙΣΜΟΥ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ ΚΑΙ 
ΞΕΝΟΔΟΧΕΙΩΝ
ΚΑΝΕΝΑΣ ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΣ ΝΑ ΜΗΝ 
ΕΙΝΑΙ ΜΟΝΟΣ ΤΟΥ-ΚΑΝΕΝΑΣ 
ΕΚΤΕΘΕΙΜΕΝΟΣ ΑΠΕΝΑΝΤΙ ΣΤΗΝ 
ΕΡΓΟΔΟΣΙΑ

4-5.ΑΠΟΨΕΙΣ ΚΑΙ ΔΡΑΣΕΙΣ 
ΕΝ ΜΕΣΩ ΠΑΝΔΗΜΙΑΣ 
• ΟΓΕ-ΣΥΜΠΑΡΑΣΤΑΣΗ ΣΤΟΥΣ 

ΤΡΟΦΙΜΟΥΣ ΚΑΙ ΤΟΥΣ 
ΕΡΓΑΖΟΜΕΝΟΥΣ ΤΟΥ «ΕΥ ΖΗΝ»

• ΚΑΘΑΡΟΣ ΣΑΝ ΦΑΡΜΑΚΕΙΟ!
• ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΚ ΛΑΥΡΙΟΥ 

ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ
• ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ, 

ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΣ ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ

6-7.ΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΛΑΥΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΑΤΤΙΚΗΣ  ΤΙΜΗΣΕ ΤΗΝ 
ΕΡΓΑΤΙΚΗ ΠΡΩΤΟΜΑΓΙΑ.

8-9.ΙΔΙΟΣ Ο ΕΧΘΡΟΣ…
ΟΠΟΙΑ  ΠΕΤΡΑ ΚΙ ΑΝ ΣΗΚΩΣΕΙΣ,  
ΟΠΟΙΑ  ΠΟΡΤΑ ΚΙ ΑΝ ΑΝΟΙΞΕΙΣ

10.9η ΜΑΗ 1945 - 75 
ΧΡΟΝΙΑ ΑΠΟ ΤΗΝ ΜΕΓΑΛΗ 
ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΙΚΗ ΝΙΚΗ ΤΩΝ ΛΑΩΝ

11.ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ ΓΑΛΑΚΤΟΣ - 
ΤΡΟΦΙΜΩΝ – ΠΟΤΩΝ  
ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ 
ΕΝΩΜΕΝΟΙ

12.ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ 
ΛΑΥΡΙΟΥ - ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ 
ΑΤΤΙΚΗΣ
ΣΧΕΤΙΚΑ ΜΕ ΤΙΣ ΕΚΑΤΟΝΤΑΔΕΣ 
ΑΠΟΛΥΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΕΠΙΓΕΙΑ 
ΕΞΥΠΗΡΕΤΗΣΗ ΑΕΡΟΣΚΑΦΩΝ

13.ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ 
ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΤΟ ΕΦΕΡΑΝ ΝΥΧΤΑ... ΚΟΜΜΕΝΟ 
ΚΑΙ ΡΑΜΜΕΝΟ ΓΙΑ ΤΗΝ 
ΠΕΡΕΤΑΙΡΩ  ‘‘ΚΑΤΑΣΤΡΟΦΗ’’ ΤΗΣ 
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ.

13.ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ, 
ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΡΦΩΣΗ ΠΟΥ ΑΞΙΖΕΙ 
ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ!

14-15.ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ 
ΤΟΥ “ΠΡΩΤΕΡΓΑΤΗ” ΜΕ ΤΟΥΣ 
ΤΕΚΕΡΤΑΛΗ ΜΙΧΑΛΗ ΚΑΙ 
ΧΑΣΙΩΤΗ ΧΡΗΣΤΟ 
“ΤΡΑΓΙΚΗ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ 
ΥΠΟΔΟΜΩΝ ΤΟΥ ΜΑΖΙΚΟΥ ΚΑΙ 
ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΟΥ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ”

16.ΝΟΣΟΚΟΜΕΙΟ ΑΝ. 
ΑΤΤΙΚΗΣ
ΑΓΩΝΑΣ ΤΩΡΑ ΓΙΑ ΝΑ 
ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΗΘΕΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ 
ΚΑΙ ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΑΙΤΗΜΑ ΜΑΣ
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«Καθαρός σαν φαρμακείο» λέει η συνάδελφός μου 
στο φαρμακείο, χρησιμοποιώντας έκφραση της 
χώρας της, πρώην σοσιαλιστική στα Βαλκάνια. Κι εγώ 
προβληματίζομαι για την κυριολεκτική σημασία της 
καθαριότητας στη δουλειά, αλλά και για την καθαρή 
συνείδηση και τιμιότητα στο επάγγελμα.
  Δουλεύουμε όλο αυτό το διάστημα με μετρημένες μάσκες, 
γάντια και αντισηπτικά, αυτοσχεδιάζουμε δε και λίγο για 
την προσωπική μας προφύλαξη, όπως όλοι. Έχουμε 
περάσει μέρες έλλειψης και μέρες υπερπροσφοράς σε 
αυτά τα είδη, ενώ σαφώς τα αγοράζουμε, οπότε και τα 
πουλάμε πολύ πιο ακριβά από πριν. Παρακολουθούμε 
τις αυξήσεις στα Μη Συνταγογραφούμενα Φάρμακα, 
που συνεχίζονται αλώβητες. Γνωρίζουμε ότι μπορεί να 
εξυπηρετούμε ασυμπτωματικούς φορείς του κορονοϊού 
ή να είμαστε κι εμείς. Πάντα περνάμε τις ιώσεις μαζί 
με τον κόσμο, άλλωστε. Η δουλειά μας έχει μάλλον 
αυξημένη κίνηση, ερχόμενη σαν συνέχεια από την 
κλασική του κάθε χειμώνα.
  Φέτος όμως… σκέφτηκαν να βάλουν στους πάγκους 
προστατευτικά τζάμια! Τον υπόλοιπο καιρό το σημείο 
αυτό χρησιμεύει για να προβάλουμε καλλυντικά, 
γλειφιτζούρια κλπ. Κι όταν η συνάδελφος, αλλά και 
ασθενείς από σχετικές χώρες (Αλβανία, Βουλγαρία, 
Σερβία κ.α.), που τις βλέπουμε υποτιμητικά,  λένε ότι 
εκεί είναι μόνιμα έτσι, οι άλλοι γελάνε. Μήπως τελικά 
ο σοσιαλισμός έχει αφήσει περισσότερα θετικά, μικρά ή 
μεγάλα, απ’ ό,τι νομίζουμε;
  Η κατάσταση είναι δύσκολη και δείχνει τις πραγματικές 
ανάγκες του λαού και τον αναντικατάστατο ρόλο του 
φαρμακοποιού και του χώρου εργασίας του, τους 
αληθινούς δεσμούς με τους ασθενείς του.  Το φάρμακο 
είναι κοινωνικό αγαθό, το φαρμακείο ο χώρος παροχής 
του και ο φαρμακοποιός επιστήμονας υγείας!  Το 
σύστημα που ζούμε θέλει το φάρμακο ακριβοπληρωμένο 
και δυσεύρετο εμπόρευμα, μπερδεμένο με διάφορα 
παραφαρμακευτικά προϊόντα, ποικίλης ποιότητος και 
ελάσσονος σημασίας. Θέλει το φαρμακείο βιτρίνα αυτών 
και το φαρμακοποιό (όπως και τον κάθε εργαζόμενο στο 
φαρμακείο) επιδέξιο πωλητή.
  Ο φαρμακοποιός βλέπει τη σχέση των ασθενών με 
τους γιατρούς, σε δημόσιο και ιδιωτικό τομέα, σε 
ιατρεία, κέντρα υγείας, νοσοκομεία, ακόμα και στο 
σπίτι. Ζει τις ελλείψεις, τα προβλήματα και τις συνεχώς 
μειούμενες παροχές  από το ασφαλιστικό σύστημα. Την 
ιδιωτικοποίηση, τη δυσκολία πρόσβασης σε γιατρό, τόσο 
για χρόνια νοσήματα όσο και για επείγοντα περιστατικά. 
Παρακολουθεί τη συνεχώς μεγαλύτερη συμμετοχή των 
εργαζομένων για φάρμακα και λοιπά αναλώσιμα, αλλά 
και την επίσης δυσκολία να καλυφθεί ο ρυθμός της 
δουλειάς από το ταμείο του φαρμακείου, για να πληρωθεί 
αργότερα και με όποιους όρους από το κράτος. Καλύπτει 

συχνά τα λάθη και τα απρόοπτα στη συνταγογράφηση, 
αφού ακόμα κι αυτά μπλοκάρονται από διάφορα 
μέτρα, που προβάλλονται σαν προοδευτικά, ενώ σαν 
αποτέλεσμα έχουν τη στέρηση του ασφαλιστικού 
δικαιώματος στον καθένα.
  Ο φαρμακοποιός πρέπει να αντιμετωπίσει και να ρυθμίσει 
το μόνιμο ζήτημα της έλλειψης φαρμάκων, προερχόμενο 
από τα εμπορικά τερτίπια των φαρμακευτικών εταιρειών. 
Να διασφαλίσει την έγκαιρη παροχή του φαρμάκου 
στον ασθενή. Και για να πραγματοποιηθεί αυτό, πίσω 
από τον ίδιο, βρίσκονται όλοι οι εργαζόμενοι στις 
φαρμακαποθήκες και στην παραγωγή.
  Ο φαρμακοποιός καλείται ώρες – ώρες να 
υποκαταστήσει το γιατρό και να παρέχει μια αγωγή 
στον ασθενή, πράγμα το οποίο είναι ως ένα βαθμό στα 
καθήκοντά του, ξεπερνά όμως συχνά τα όρια και έχει 
τον καπιταλισμό πολυμέτωπο αντίπαλο, αφού: 1) όπως 
προείπαμε, τον εκπαιδεύει σαν πωλητή (με κριτήριο 
τη λεγόμενη «συνδυαστική πώληση») και όχι σαν 
λειτουργό υγείας και 2) τον φέρνει σε δύσκολη θέση, 
γιατί αναγκάζεται να λύσει το πρόβλημα στον ασθενή 
που δεν έχει εύκολη πρόσβαση στο γιατρό και να κάνει 
τη δουλειά του με μόνα εφόδια την κλινική εικόνα που 
είδε (ή άκουσε από τρίτο πρόσωπο), την εμπειρία (για 
να μην πω τη φαντασία) του και τη συνείδησή του.
  Με δεδομένες τις ανεπάρκειες του συστήματος υγείας, 
την έλλειψη πρωτοβάθμιας φροντίδας, τις αυξημένες 
ανάγκες και τον πανικό της επιδημίας του κορονοϊού 
, τα φαινόμενα αυτά εντείνονται καθημερινά. Είναι 
ήδη αυξημένα από τα χρόνια των μνημονίων και 
την καταστρατήγηση των τόσων, πριν κεκτημένων, 
εργατικών δικαιωμάτων. Το φαρμακείο μπορεί να 
υποκαθιστά το Κέντρο Υγείας, το σταθμό Α’ βοηθειών, 
το οδοντιατρείο, το οφθαλμιατρείο, το δερματολογικό, 
το γαστρεντερολογικό κλπ.
  Σε ένα από τα Δελτία Τύπου των 6μμ, που 
παρακολουθούμε καθημερινά, ευθαρσώς ο Υπουργός, 
ερωτηθείς για την επάρκεια ή μη της Α’βάθμιας 
Περίθαλψης, ενέταξε τα φαρμακεία σε αυτή και 
αντίστοιχα έτρεξαν να καμαρώσουν οι συνδικαλιστικές 
δυνάμεις του κλάδου που «βρίσκονται στο πλευρό 
της κυβέρνησης»! Μας λένε δηλαδή να δεχόμαστε 
την κάλυψη των κρατικών ελλείψεων, από μικρές και 
μεγάλες επιχειρήσεις, στην προκειμένη περίπτωση τα 
φαρμακεία…
  Υπολογίζοντας όλα τα παραπάνω, επαφίεται στη 
συνείδηση του κάθε φαρμακοποιού και βοηθού 
φαρμακείου πώς θα σταθεί απέναντι σε αυτά και πώς 
θα δουλεύει με γνώμονα την κοινωνική προσφορά και 
όχι τη μεγιστοποίηση του κέρδους – τόσο του έμμισθου, 
όσο και του αυτοαπασχολούμενου. Πόσο θα εξηγεί 
στον κόσμο αναλυτικά και τίμια για τη χρήση του κάθε 

φαρμάκου, την αναγκαιότητά του, τις αντενδείξεις κλπ. 
Θα δίνει γενικές οδηγίες υγείας και υγιεινής, θα μεριμνά 
και θα προλαμβάνει καταστάσεις για τους ανθρώπους 
που φροντίζει. Θα συμβουλεύει τους ασθενείς και τον 
περίγυρό τους στην επιστημονική κατεύθυνση που 
αυτοί θα πρέπει να κινηθούν, θα βοηθά στη βελτίωση 
του επιπέδου υγείας όλου του λαού. Και ταυτόχρονα 
θα διεκδικεί όσα του αξίζουν και του ανήκουν για τη 
διαφάλιση του εισοδήματός του, του ωραρίου του, των 
συνθηκών εργασίας του.
  Το πρόβλημα σε όλα αυτά είναι ο ίδιος ο καπιταλισμός. 
Δεν εξαλείφονται τα φαινόμενα αισχροκέρδιας, 
αδιαφορίας, ημιμάθειας, πελατειακής σχέσης, μέσα 
σε ένα σύστημα που τα γεννά. Τα πράγματα θα ήταν 
διαφορετικά με ένα ολοκληρωμένο αποκλειστικά 
Δημόσιο και Δωρεάν Σύστημα Υγείας, με στελέχωση 
και εξοπλισμό σε όλες τις βαθμίδες, απλωμένο σε κάθε 
πόλη και χωριό, σε κάθε γειτονιά, σε κάθε εργασιακό 
και εκπαιδευτικό χώρο. Με φαρμακεία – τμήματα 
αυτού, που θα παρέχουν στο λαό το φάρμακο ως 
κοινωνικό αγαθό, όχι καταστήματα, που εν δυνάμει 
εκμεταλλεύονται την άγνοια άρα και την τσέπη του. 
Το φάρμακο που θα παράγεται σχεδιασμένα, με βάση 
τις λαϊκές ανάγκες και με τις μέγιστες παραγωγικές 
δυνατότητες. Με φαρμακοποιούς εργαζόμενους στα 
φαρμακεία, στην παραγωγή και στη διάθεση των 
φαρμάκων, στην επιστημονική  έρευνα. Φαρμακοποιούς 
ίσους, με σταθερή και συγκεκριμένη δουλειά χωρίς το 
άγχος της ανεργίας, της κακοπληρωμένης δουλειάς 
ή του ανταγωνισμού προς το συνάδελφο. Και τέλος, 
με Φαρμακευτικές Σχολές αποκλειστικά Δημόσιες και 
Δωρεάν, χωρίς σχέσεις με ιδιώτες, που θα λειτουργούν 
αμερόληπτα προς το λαϊκό συμφέρον, εκπαιδεύοντας 
τους νέους φαρμακοποιούς, αλλά και όντας επικεφαλής 
της απαραίτητης φαρμακευτικής έρευνας προς διάθεση 
των φαρμάκων άμεσα στο λαό.
  Είναι σαφές, ότι οι μόνες δυνάμεις που παλεύουν με 
γνώμονα «το φάρμακο ως κοινωνικό αγαθό», και εν τέλει 
προς το λαϊκό συμφέρον, είναι το Συνδικάτο Φαρμάκου 
– Καλλυντικού και Συναφών Επαγγελμάτων (για όλους 
τους υπαλλήλους του κλάδου, φαρμακοποιούς και μη), 
καθώς και η Δημοκρατική Πανεπιστημονική Κίνηση 
Φαρμακοποιών στο Φαρμακευτικό Σύλλογο (για τους 
αυτοαπασχολούμενους φαρμακοποιούς).Μέσα από εκεί  
παλεύουμε οργανωμένα για την εργασία, την υγεία και 
τη ζωή όλων μας! Καλούμε όλους τους συναδέλφους να 
συσπειρωθούν σε αυτές και όλους τους εργαζόμενους 
να τις αγκαλιάσουν και να τις στηρίξουν!

Ειρήνη Τσέκα
             έμμισθη φαρμακοποιός

                                                                                                                                                      Γέρακας

εν   μέσω   Πάνδημιας  απόψεις   &   δράσεις

Καθαρός σαν φαρμακείο!

ΟΓΕ - Συμπαράσταση στους τρόφιμους και τους εργαζόμενους του «Ευ Ζην»

Στην «εποχή της Παγκοσμιοποίησης» ενώ το Κράτος 
Πρόνοιας θα έπρεπε να είναι λειτουργικό , αποτελεσματικό 
και βιώσιμο , αντίθετα συναντάμε την περιστολή των 
κοινωνικών δαπανών που έχουν ως στόχο την υποβάθμιση 
ως και την αναίρεση του ρόλου του. Παράλληλα η όξυνση του 
κοινωνικοοικονομικού ανταγωνισμού φέρνει στο  προσκήνιο 
υψηλές μεταναστευτικές ροές , ραγδαία αύξηση των 
κοινωνικών αντιθέσεων, των  ανισοτήτων και της φτώχειας, 
περιθωριοποιώντας έτσι τους μετανάστες, τους (μακροχρόνια) 
άνεργους, και τις  ευπαθείς κοινωνικά και οικονομικά ομάδες 
(άποροι, άνεργοι ηλικιωμένοι,  μονογονεϊκές  οικογένειες, 
άτομα με ειδικές ανάγκες, χρήστες ουσιών, αποφυλακισμένοι, 
παλιννοστούντες, πρόσφυγες , τσιγγάνοι).
  Μιλώντας για περιθωριοποίηση (κοινωνικός αποκλεισμός) 
εννοούμε όλα τα προβλήματα που έχουν οδηγήσει στον 
αποκλεισμό ομάδων από το ενιαίο κοινωνικό σώμα και ως βάση 
αυτού του φαινομένου είναι οι σύγχρονες μορφές εξουσίας 
, εκμετάλλευσης και καταπίεσης. Ο κοινωνικός αποκλεισμός 
εκλαμβάνεται ως απειλή στην αρμονία της κοινωνίας και 
παρουσιάζεται ως οι ίδιοι (οι αποκλεισμένοι) να ευθύνονται 
για την κατάσταση στην οποία βρίσκονται, δηλαδή με δυο 
λόγια τα θύματα γίνονται θύτες.
Πώς όμως εμφανίζεται το πρόβλημα όπου οι κοινωνικά 
αποκλεισμένοι και τα κατώτερα λαϊκά στρώματα χάνουν τα 
κοινωνικά και ανθρώπινα δικαιώματα με την παρεμπόδισή 
τους από την απορρόφηση κοινωνικών και δημόσιων αγαθών 
και πιο συγκεκριμένα το δικαίωμα τους στην υγεία; Η υγεία 
είναι μια κοινωνική ανάγκη και η οργάνωσή της πρέπει να 
είναι σε αυτή τη κατεύθυνση και όχι να οργανώνεται με 
βάση τα συμφέροντα που καθορίζονται από την αγορά και τα 
κέρδη. Η υγεία δεν είναι εμπόρευμα, δεν είναι προς πώληση. 
Όλοι οι κάτοικοι μιας χώρας πρέπει να έχουν δωρεάν πρόσβαση 
και να απολαμβάνουν υψηλών προδιαγραφών παροχές υγείας 
ανάλογες με την τεράστια πρόοδο που υπάρχει στον τομέα 
αυτό από την ανάπτυξη της επιστήμης σε παγκόσμιο επίπεδο. 
Εντούτοις ο παγκόσμιος ανταγωνισμός, η ιδιωτικοποίηση και 
η εμπορευματοποίηση έχουν απορρυθμίσει το ρόλο του.
  Το κοινωνικό δικαίωμα στην παροχή υγείας και 
ιατροφαρμακευτικής περίθαλψης , κατοχυρώνεται κατ’ αρχάς 
μέσα από το επαγγελματικό status του κάθε ανθρώπου και 
από την συμμετοχή του στην αγορά εργασίας. Όμως όταν 
το άτομο δεν συμμετέχει στην αγορά εργασίας για μεγάλο 
χρονικό διάστημα τότε χάνει την πρόσβαση στη δωρεάν 
ιατροφαρμακευτική περίθαλψη και στην παροχή υπηρεσιών 
υγείας. Η απώλεια ενός τέτοιου δικαιώματος μπορεί να αποβεί 
μοιραία για την υγεία του και κατ’ επέκταση για τη ζωή του. 
Όχι μόνο τον αποκλείει από την κοινωνική συμμετοχή αλλά 
παράλληλα ενέχει τον κίνδυνο αποκλεισμού από την ίδια 
την ζωή. Η ασφαλιστική κάλυψη , το μέγεθος την κρατικής 
παρέμβασης, το είδος των παρεχόμενων υπηρεσιών και οι 
άτυπες επιβαρύνσεις αποτελούν εμπόδια για τους ανθρώπους 
των χαμηλών και μηδενικών εισοδημάτων δεδομένου των 
εκτεταμένων λιστών αναμονής που τους ωθούν στην αγορά 
της ιδιωτικής ασφάλισης χωρίς όμως να έχουν την δυνατότητα 
να ανταποκριθούν. Επιπρόσθετα για να νοσηλευτεί ένας 
ανασφάλιστος πρέπει να πληρώσει το σύνολο του κόστους 
νοσηλείας και το σύνολο της φαρμακευτικής αγωγής , που 
αφορά ποσά της τάξεως εκατοντάδων χιλιάδων ευρώ , όπου 
για κάποιον που βρίσκεται σε χαμηλή κοινωνικοοικονομική 
τάξη είναι ανέφικτο.
  Τέλος, οι ανισότητες που εντοπίζονται στην πρόσβαση 
στην υγεία είναι αποτέλεσμα του συστήματος υγειονομικής 
περίθαλψης, όσο και αποτέλεσμα άλλων κοινωνικών 
ανισοτήτων, όπου επηρεάζουν το επίπεδο υγείας όπως είναι 
το εισόδημα, η εκπαίδευση, η απασχόληση, η ποιότητα 
κατοικίας, η διατροφή αλλά και το εργασιακό περιβάλλον.

της Άλκιστης Τσαλαπατάνη
τελειόφοιτη του τμ. Κοινωνικής Εργασίας

εργαζόμενη στον Επισιτισμό

Μέλη της Αγωνιστικής Ομάδας Γυναικών Ν. Μάκρης 
-Μαραθώνα (μέλος της ΟΓΕ) βρέθηκαν σήμερα στο 
Γηροκομείο της Ν. Μάκρης στο οποίο την τελευταία εβδομάδα 
παρουσιάστηκαν αρκετά κρούσματα κορωνοϊού. Σκοπός τους 
ήταν -όπως αναφέρουν- «να εκφράσουμε την αλληλεγγύη 
και τη συμπαράστασή μας σε όλους εσάς τους τρόφιμους, 
τους εργαζόμενους και τις εργαζόμενες που η απουσία 
μέτρων προστασίας της υγείας σας με ευθύνη όλων των 
εμπλεκόμενων φορέων (εργοδοσία του κέντρου, δήμος, 
περιφέρεια, κυβέρνηση) θέτει σε κίνδυνο την ίδια σας τη 
ζωή. Τα κρούσματα που επιβεβαιώθηκαν στο γηροκομείο της 
Νέας Μάκρης, αποδεικνύουν ότι τελικά δεν υπάρχει κανένα 
πρωτόκολλο και κανένα μέτρο ασφαλείας για την προστασία 
της ανθρώπινης ζωής, είτε εργαζομένου είτε τρόφιμου. Δεν 
υπάρχει κανένας έλεγχος στις δομές αυτές αλλά ούτε και 
κάποιος σχεδιασμός για την ιατρική σας κάλυψη».
 Παράλληλα, παρέδωσαν στις εργαζόμενες ζωγραφιές παιδιών 
«αφιερωμένες ειδικά σε σας, που τις μέρες της καραντίνας 
δεν μπορείτε να βρεθείτε με τις οικογένειές σας, με τους 
ανθρώπους σας, με τα παιδιά σας. Τις αφιερώνουμε σε σας 

τις εργαζόμενες και τους εργαζόμενους που ζείτε με το άγχος 
αν κάθε μέρα θα υπάρχουν τα απαιτούμενα μέσα για να 
προφυλαχθείτε από την πανδημία. Σε όλους και όλες εσάς 
που δίνετε τον καλύτερο εαυτό σας για να φροντίσετε τους 
ηλικιωμένους τρόφιμους».
 Επίσης ξεκαθάρισαν πως «ενώνουμε τη φωνή μας μαζί σας» 
και «απαιτούμε:
- Να παρθούν τα κατάλληλα μέτρα προστασίας για τους 
τρόφιμους και εργαζόμενους του Γηροκομείου.
- Να εξασφαλιστεί με ευθύνη και των τοπικών φορέων η 
απρόσκοπτη διακομιδή ειδών πρώτης ανάγκης και προς 
το Γηροκομείο αλλά και προς τους εργαζόμενους και τις 
οικογένειές τους οι οποίες θα πρέπει να μείνουν σε καραντίνα.
- Πλήρη καθημερινή ιατρική παρακολούθηση των τροφίμων 
του Γηροκομείου, των εργαζομένων και των οικογενειών 
τους, με ευθύνη του Υπουργείου Υγείας, ανεξάρτητα αν έχουν 
συμπτώματα.
- Να γίνουν άμεσα τεστ σε όλα τα Γηροκομεία της χώρας σε 
εργαζόμενους και τρόφιμους».

ΚΟΙΝΩΝΙΚΟΣ, ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΟΣ, 
ΥΓΕΙΟΝΟΜΙΚΟΣ 

ΑΠΟΚΛΕΙΣΜΟΣ
ΠΑΡΕΜΒΑΣΕΙΣ ΤΟΥ ΕΚ ΛΑΥΡΙΟΥ
ΑΝ. ΑΤΤΙΚΗΣ ΚΑΙ ΣΩΜΑΤΕΙΩΝ
Το ΕΚΛ-ΑΑ εν μέσω πανδημίας βρέθηκε στην πρώτη 
γραμμή, για να μείνουν δυνατοί οι εργαζόμενοι αλλά 
και φυσικά ρίχτηκε και στην μάχη της υπεράσπισης 
των εργαζομένων στην επίθεση που με την έναρξη του 
κορονοϊού δέχτηκαν και συνεχίζουν να δέχονται στους 
εργασιακούς χώρους και όχι μόνο. Με την έναρξη τις 
πανδημίας δημιουργήσαμε Επιτροπή Υγιεινής και 
Ασφάλειας της Εργασίας του ΕΚΛ-ΑΑ. Η επιτροπή 
βοήθησε για να υπάρχει ένα αποκούμπι για τους 
εργαζόμενους αλλά λειτούργησε και σαν ένας μοχλός 
πίεσης προς την εργοδοσία, εκεί που δεν υπάρχει 
οργάνωση των εργαζομένων, από τα μέσα να παρθούν 
κάποια ελάχιστα μέτρα ασφαλείας. 

 Ενδεικτικά να αναφέρουμε ότι σε μεγάλο εμπορικό 
κατάστημα τοποθετήθηκαν προστατευτικά τζάμια δύο 
ημέρες μετά από παρέμβαση μας, σε άλλα δόθηκαν 
γάντια και μάσκες, ενώ πάρθηκαν μέτρα και μέσω 
τηλεφωνικής  παρέμβασης. Ιδιαίτερης αξίας ήταν και 
οι παρεμβάσεις στο εκπτωτικό χωριό στις 15/5 και 
στις 29/5, ιδικά στην τελευταία αφορμή ήταν σχετική 
τροπολογία που στην ουσία δίνει το δικαίωμα για 
λειτουργία όλες τις Κυριακές του έτους. Σημαντική 
πλευρά της παρέμβασής μας εν μέσω  πανδημίας 
ήταν η αξιοποίηση των μέσων κοινωνικής δικτύωσης 
για την ενημέρωση όλων των εξελίξεων σε όσους 
ασχολούνται με αυτά τα μέσα, αλλά και του Youtube 
που με ζωντανές εκπομπές, παρουσιάζοντας διάφορα 
βίντεο με τις παρεμβάσεις, αναδείξαμε τα προβλήματα 
των εργαζομένων, σταθήκαμε δίπλα τους δίνοντάς τους 
κουράγιο και δύναμη, παρουσιάζοντας τα γεγονότα με 
την ταξική ματιά  μέσα σε αυτές τις συνθήκες. 

 Το ΕΚΛ-ΑΑ πήρε τα απαραίτητα μέτρα προστασίας που 
πρότειναν οι επιστήμονες αλλά σε καμία περίπτωση δεν 
έμεινε σιωπηλό.  Από την πρώτη στιγμή βρέθηκε στο 
πλάι των εργαζομένων στο αεροδρόμιο και με την 
φυσική μας παρουσία και με μια σειρά παρεμβάσεις και 
επιστολές σε υπουργείο και εργοδοσία στήριξε τους 
συναδέλφους εκεί όπου μετά από χρόνια η εργοδοσία 
τους πέταξε σαν λεμονόκουπες. Στήριξε και ανέδειξε τα 
προβλήματά τους με κινητοποίηση εν μέσω πανδημίας 
στο υπ. Εργασίας. 

 Παρεμβάσεις κάναμε στις 7 Απρίλη σε πολλά Κέντρα 
Υγείας στην Αν. Αττική αξιοποιώντας την πανελλαδική 
μέρα δράσης ώστε να παρθούν άμεσα μέτρα στήριξης 
των υγειονομικών δομών της χώρας. Στις 15 Απρίλη 
με μια σειρά παρεμβάσεων σε SuperMarket στην 
Ανατολική Αττική, προσπαθήσαμε να αναδείξουμε την 
αναγκαιότητα για μέτρα προστασίας στους εργαζόμενους 
των S/M, που πραγματικά εργάζονταν σε χώρους που 
έμοιαζαν υγειονομικές βόμβες, αν αναλογιστούμε ότι 
στο εξωτερικό οι Εμποροϋπάλληλοι θρηνήσαν αρκετά 
θύματα από την πανδημία. Επίσης στις 28 του ίδιου 
μήνα στηρίξαμε την προσπάθεια να αναδειχθούν 
τα προβλήματα των εργαζομένων στον επισιτισμό 
και φυσικά την 1η Μάη τιμήσαμε όπως αρμόζει στους 
νεκρούς της τάξης μας, την Εργατική Πρωτομαγιά 
παρά την σχετική απαγόρευση που είχε αναγγείλει η 
κυβέρνηση για την 1Μάη, με 4 συγκεντρώσεις στην Αν. 
Αττική (Λαύριο, Κορωπί, Γέρακα και Μαραθώνα).

Συλλαλητήριο  
11 Ιούνη στις 7μμ στο Σύνταγμα
Πληρώσαμε πολλά, δε θα πληρώσουμε 
ξανά. Να πληρώσει κράτος και εργοδοσία.

Να καταργηθούν οι Πράξεις Νομοθετικού Περιεχομένου και όλες οι 
αντεργατικές διατάξεις

Εισόδημα για όλους

Επίδομα ανεργίας σε όλους τους ανέργους χωρίς όρους και 
προϋποθέσεις 

Να καταργηθούν οι πλειστηριασμοί κύριας κατοικίας και οι 
κατασχέσεις

Χρηματοδότηση κρατική του Δημόσιου συστήματος Υγείας με 
προσλήψεις μόνιμου προσωπικού όλων των ειδικοτήτων . Κάλυψη 
όλων των αναγκών σε ΜΕΘ και Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας.



Ε.Κ.Λ.-Α.Α.                               Ε.Κ.Λ.-Α.Α.                               6 7ΜΑΗΣ 2020 ΜΑΗΣ 2020ΠρωτεργάτηςΠρωτεργάτης

Μην ψάχνεις τη λύση μόνος σου... 
Οργανώσου στο σωματείο σου!
Το Σωματείο παίζει σημαντικό ρόλο, όχι μόνο στην υπεράσπιση των συμφερόντων μας, 
αλλά κυρίως στη συλλογική σκέψη και δράση απέναντι στις πολιτικές που οδηγούν την 
εργατική τάξη στη μόνιμη εξαθλίωση, για να υποταχθούμε όλοι στη βαρβαρότητα που 
θέλουν να επιβάλουν.

Μη μένεις θεατής στη ζωή σου… Ένας για όλους και όλοι για έναν.

ΜΕ ΣΥΜΒΟΛΙΚΕΣ ΣΥΓΚΕΝΤΡΏΣΕΙΣ ΣΕ ΛΑΥΡΙΟ, ΓΕΡΑΚΑ ΚΑΙ ΜΑΡΑΘΏΝΑ
ΤΟ ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΛΑΥΡΙΟΥ ΚΑΙ ΑΝΑΤΟΛΙΚΉΣ ΑΤΤΙΚΉΣ 
ΤΙΜΉΣΕ ΤΉΝ ΕΡΓΑΤΙΚΉ ΠΡΏΤΟΜΑΓΙΑ.
Παραθέτουμε την ομιλία της Αγάπης 
Καρούση  Οργανωτικής Γραμματέα της 
Διοίκησης του ΕΚΛ-ΑΑ στην Πλ. του 
Γέρακα την 1η Μάη.

Στις σημερινές συμβολικές συγκεντρώσεις 
τιμάμε την Εργατική Πρωτομαγιά, μέρα 
σύμβολο στον αγώνα για την κατάργηση της 
εκμετάλλευσης ανθρώπου από άνθρωπο. 
Τιμάμε  τους νεκρούς εργάτες του Σικάγου 
του 1886, την πρώτη ματωμένη Πρωτομαγιά 
στην χώρα μας το 1924,  τους καπνεργάτες της 
Θεσσαλονίκης του ‘36, τους 200 εκτελεσμένους 
κομμουνιστές της Καισαριανής την 1η Μάη 
του 1944, όλους τους αλύγιστους της ταξικής 
πάλης, όλους όσους θυσιάστηκαν για μια 
κοινωνία χωρίς εκμετάλλευση ανθρώπου από 
άνθρωπο.

 ‘Όλους όσους έδωσαν ότι πιο πολύτιμο είχαν, 
την ίδια τους την ζωή, για να πάει μπροστά 
η κοινωνία για να ζήσει η εργατική τάξη πιο 
ανθρώπινα με περισσότερα δικαιώματα τα 
χρόνια που ακολούθησαν. 

  Αντλούμε δύναμη από την Ιστορία του 
εργατικού κινήματος στη χώρα μας και σε όλο 
τον κόσμο. Τα διδάγματα αυτής της εποποιίας 
είναι σήμερα περισσότερο επίκαιρα από ποτέ. 
Ότι κέρδισε η εργατική τάξη, το κέρδισε με 
σκληρούς ταξικούς αγώνες, σε σύγκρουση με 
το κεφάλαιο και την εξουσία του, ανατρέποντας 
συσχετισμούς αρνητικούς, παρόλο που 
απέναντί τους τότε, όπως και τώρα, είχαν έναν 
παντοδύναμο αντίπαλο,   που όμως μπροστά 
στην οργάνωση των εργατών , την αλληλεγγύη 
και την αποφασιστικότητα τους  δεν στάθηκε 
εμπόδιο για να πάει μπροστά ο τροχός της 
ιστορίας. 
 
Αποδίδουμε φόρο τιμής στα χιλιάδες θύματα 
της εργατικής τάξης, στη χώρα μας αλλά και 
σε όλο τον κόσμο, που βρέθηκαν εκτεθειμένα 
στην πανδημία του κορονοϊού για τα κέρδη 
των καπιταλιστών.
Η φετινή Πρωτομαγιά βρίσκει την εργατική τάξη 

στη χώρα μας 
και σε όλο τον 
κόσμο εν μέσω 
πανδημίας. Οι 
εργαζόμενο ι , 
τα φτωχά λαϊκά 
σ τ ρ ώ μ α τ α 
είναι για μία 
ακόμη φορά τα 
μεγάλα θύματα 
αυτής της 
«υγειονομικής 
κρίσης», που 
λειτουργεί ως 
καταλύτης για 
μια νέα βαθιά 
ο ι κ ο ν ο μ ι κ ή 
κρίση, αλλά και 
την προώθηση 
των σχεδιασμών και απαιτήσεων του μεγάλου 
κεφαλαίου και των πολιτικών του εκπροσώπων. 
Μπορεί η πανδημία να συνεχίζει να στοιχίζει 
τη ζωή χιλιάδων ανθρώπων σε όλο τον κόσμο, 
πατώντας πάνω στις ανύπαρκτες δημόσιες 
υγειονομικές δομές, όμως ο πραγματικά 
θανατηφόρος ιός είναι ο ίδιος ο καπιταλισμός, 
που φέρνει φτώχεια, ανεργία, πολέμους, 
προσφυγιά. Που βάζει στο ζύγι πόσο κοστίζει 
να σωθεί η  ανθρώπινη ζωή. Αυτός είναι ο 
πραγματικός εχθρός, που όσο δεν ανατρέπεται 
θα φέρνει νέα δεινά για την εργατική τάξη.  
Μέσα σε αυτές τις συνθήκες, επιβεβαιώθηκε 
για μία ακόμη φορά ότι οι μόνοι χρήσιμοι 
και αναγκαίοι είναι οι εργαζόμενοι και το 
επιστημονικό δυναμικό, δίχως αυτούς δε 
λειτουργεί τίποτα. Είναι τεράστιο ψέμα αυτό 
που μας λένε, ότι χωρίς τους καπιταλιστές 
δεν μπορούμε να ζήσουμε. Φάνηκε ξεκάθαρα 
ποια είναι τα παράσιτα που δεν έχουν καμία 
χρησιμότητα, που εγκληματούν σε βάρος μας. 
Είναι αυτοί που μέσα στην πανδημία ήταν 
κλεισμένοι στα άνετα σπίτια ή γραφεία τους, 
την ίδια ώρα που οι εργαζόμενοι στριμώχνονται 
στους χώρους δουλειάς, χωρίς μέτρα 
προστασίας. Είναι τα μεγάλα επιχειρηματικά 
συμφέροντα.

Αυτοί που 
αξιοποιούν τις 
δυνατότητες και 
τα επιτεύγματα 
της επιστήμης και 
της τεχνολογίας, 
το εργατικό 
δυναμικό στην 
υγεία και την 
έρευνα για να 
κερδίζουν και 
αυτή την περίοδο 
δισεκατομμύρια. 
Αυτοί που 
επιλέγουν πόσοι 
άνθρωποι θα 
ζήσουν και πόσο 
με μοναδικό 
κριτήριο την 
κερδοφορία των 
ομίλων τους.
Οι επιχειρηματικοί 

όμιλοι εκείνοι, που για να περιορίσουν την 
ενδεχόμενη χασούρα προχώρησαν στην 
επίθεση στα δικαιώματα των εργαζομένων, 
διαφημίζονται ως ευεργέτες και κάνουν 
«δωρεές» για να κρύψουν το προφανές: τα 
ψίχουλα που δίνουν δεν είναι τίποτα μπροστά 
σε αυτά που παίρνουν από την εργατική τάξη 
και το λαό.   
Ο φετινός γιορτασμός της Εργατικής 
Πρωτομαγιάς, μέσα στις συνθήκες της 
πανδημίας, αναδεικνύει όλα όσα εκπροσωπεί η 
μέρα αυτή για την εργατική τάξη: Μέρα τιμής 
στους αγώνες της τάξης μας, αλλά πάνω απ’ 
όλα μέρα απεργίας, μέρα αγώνα και διεκδίκησης 
απέναντι στο κεφάλαιο και τις κυβερνήσεις του, 
απέναντι στο βάρβαρο καπιταλιστικό σύστημα, 
για σύγχρονα δικαιώματα στη δουλειά και τη 
ζωή, για τις ανάγκες των εργαζομένων και του 
λαού.
Το διαχρονικό αυτό μήνυμα «δένει» φέτος με 
τον αγώνα για την προστασία των δικαιωμάτων 
και της υγείας των εργαζομένων και του λαού, 
την ώρα που η εργοδοσία, με τις πλάτες της 
κυβέρνησης, έχει βγάλει «το μαχαίρι απ’ το 
θηκάρι» για να τους φορτώσει την πανδημία 
και τη νέα καπιταλιστική κρίση.
Το μήνυμα αυτό «χαλάει τη σούπα» στο 
κεφάλαιο, στην κυβέρνηση, στα κόμματά 
του. Πάει ενάντια στην προσπάθειά τους 
να σημάνουν «σιωπητήριο» στους χώρους 
δουλειάς, να παρουσιαστεί πως τάχα «όλοι 
βράζουμε στο ίδιο καζάνι». Τα προσχήματα που 
επιστράτευσε η κυβέρνηση, στην προσπάθειά 
προσπάθειά της να μεταθέσει τον εορτασμό 
της Πρωτομαγιάς, όχι μόνο δεν κρύβουν αυτήν 
την πραγματικότητα αλλά την εκθέτουν ακόμα 
περισσότερο.
Μας προκαλεί όταν, απευθυνόμενη στα ταξικά 
σωματεία, λέει ότι η πραγματοποίηση των 
σημερινών συγκεντρώσεων θέτει σε κίνδυνο 
τη δημόσια υγεία, παρότι όπως αποδείξαμε 
και με τις προηγούμενες παρεμβάσεις μας 
τηρούμε όλα τα απαραίτητα μέτρα προστασίας 
της υγείας, όπως προτείνουν οι επιστήμονες. 
Αλήθεια, η κυβέρνηση παρατηρεί συγχρωτισμό 
μόνο στις συγκεντρώσεις που πραγματοποιούν 
οι εργαζόμενοι, όταν διεκδικούν μέτρα 
προστασίας της υγείας τους, όταν παλεύουν 
ενάντια στις απολύσεις τους;

Μας κουνάει το δάκτυλο και μιλά για ατομική 
ευθύνη την ίδια στιγμή που ούτε στις προσλήψεις 
γιατρών και υγειονομικού που είχαν εξαγγείλει 
έχει προχωρήσει, που οι τεράστιες ελλείψεις 
στο δημόσιο σύστημα υγείας παραμένουν λόγω 
της πολιτικής που εφαρμόζεται όλα αυτά τα 
χρόνια. Που μία τεράστια περιοχή, όπως αυτή 
της Ανατολικής Αττικής, παραμένει χωρίς Γενικό 
Δημόσιο Νοσοκομείο, ενώ τα Κέντρα Υγείας 
υπολειτουργούν, με αποτέλεσμα ασθενείς με 
χρόνια προβλήματα να είναι εκτεθειμένοι. 
Μιλά για ατομική ευθύνη και αόρατο εχθρό που δε 
διακρίνει τάξεις, την ίδια στιγμή που η εργοδοσία 
στους χώρους δουλειάς έχει πραγματικά 
ξεσαλώσει, με εκατοντάδες απολύσεις, όπως 
στο αεροδρόμιο της Αθήνας, με επιβολή εκ 
περιτροπής εργασία, με ανεπαρκή μέτρα 
ατομικής προστασίας για τους εργαζόμενους στα 
εργοστάσια, στις αποθήκες, στα σούπερ μάρκετ, 
στον επισιτισμό. Όπου εκατοντάδες εργαζόμενοι 
που εργάζονται εποχικά ή με ελαστικές σχέσεις 
εργασίας είναι κυριολεκτικά στον αέρα, αφού δε 
δικαιούνται ούτε το πενιχρό επίδομα των 800 
ευρώ. 
Μας λένε να μένουμε σπίτι για να αποφύγουμε 
τη διασπορά του ιού όταν στην περιοχή της 
Ανατολικής Αττικής, με πολύ μεγάλο αριθμό 
επιβεβαιωμένων κρουσμάτων, μειώνει και άλλο 
τα δρομολόγια των Μέσων Μαζικής Μεταφοράς, 
των λεωφορείων και του προαστιακού, με 
αποτέλεσμα οι εργαζόμενοι να στοιβάζονται για 
να πάνε στη δουλειά τους.
Μας λένε «βάλτε πλάτη» και όλοι μαζί θα 
αντιμετωπίσουμε τη νέα κατάσταση που 
διαμορφώνεται, μιλάνε για «εθνική ομοψυχία» 
γιατί θέλουν να φορτώσουν τα βάρη της νέας 
καπιταλιστικής κρίσης, που η εξάπλωση του 
κορονοϊού επιτάχυνε, ξανά σε μας. 
Η κυβέρνηση της ΝΔ, με την ανοχή και 
την πολιτική συναίνεση των κομμάτων των 
αντεργατικών πολιτικών της ΕΕ, των μνημονίων 
του ΣΥΡΙΖΑ και του ΠΑΣΟΚ αποφάσισε με πράξεις 
νομοθετικού περιεχομένου να καταργήσει όποιο 
δικαίωμα κατάφεραν οι εργαζόμενοι με αγώνες να 
συγκρατήσουν μέσα στην προηγούμενη κρίση, 
για να ενταθεί η εκμετάλλευση σε βάρος της 
εργατικής τάξης, για λογαριασμό του μεγάλου 
κεφαλαίου. Επιδίωξη τους είναι τα «έκτακτα» 
αντεργατικά μέτρα που πάρθηκαν με αφορμή 

την πανδημία να 
παραμείνουν. 
Ή δ η 
κυβέρνηση και 
μεγαλοεργοδοσία 
ε τ ο ι μ ά ζ ο υ ν 
γενίκευση της 
εκ περιτροπής 
απασχόλησης , 
απογείωση της 
ευελιξίας και της 
κινητικότητας των 
ε ρ γ α ζ ο μ έ ν ω ν . 
Πέρα από το ζεστό 
κρατικό χρήμα που προορίζεται για το μεγάλο 
κεφάλαιο, για τους εργαζόμενους ετοιμάζεται 
το καθεστώς μισή δουλειά- μισού μισθού ενώ η 
ανεργία θα εκτοξευτεί ξανά.
Έχουν πιστούς συνεργάτες την ηγεσία της 
ΓΣΕΕ και άλλους εργατοπατέρες που κάνουν τη 
βρώμικη δουλειά για λογαριασμό κυβέρνησης 
και ΣΕΒ, που συκοφαντούν τους αγώνες 
των εργαζομένων, ενώ συμφωνούν πλήρως 
με τα μέτρα που έχουν παρθεί. Άλλωστε, 
ο Παναγόπουλος το είπε καθαρά : μέχρι το 
Υπουργείο θα πάει και εκεί για να πει πώς 
όλοι μαζί θα αντιμετωπίσουμε τις επιπτώσεις 
της πανδημίας. Με τη λογική του «κοινωνικού 
διαλόγου», με την ταύτιση των συμφερόντων 
εργαζομένων- εργοδοσίας θέλουν να κρατήσουν 
τους εργαζόμενους μακριά από κάθε αγώνα που 
θα έβαζε στόχο τη διασφάλιση των δικαιωμάτων 
τους κόντρα στα κέρδη της εργοδοσίας.  
Προετοιμαζόμαστε από τώρα για την επόμενη 
μέρα, η απάντησή μας πρέπει να είναι η 
συσπείρωση στα ταξικά συνδικάτα, σε κάθε 
χώρο δουλειάς, να διεκδικήσουμε ζωή και 
δουλειά με δικαιώματα, με βάση τις σύγχρονες 
ανάγκες μας. Ούτε μπορούμε ούτε πρέπει να 
πληρώσουμε ξανά!
Το Εργατικό Κέντρο Λαυρίου Ανατολικής 
Αττικής, από την πρώτη στιγμή συγκρότησε 
επιτροπή για την ασφάλεια και την Υγιεινή στους 
χώρους δουλειάς, προχώρησε σε παρεμβάσεις 
στο αεροδρόμιο, στις αποθήκες, στα εργοστάσια 
τύπου χάρτου, στις φαρμακοβιομηχανίες 
μαζί με άλλα ταξικά συνδικάτα. Οργάνωσε 
παρεμβάσεις στα Κέντρα Υγείας της περιοχής 
στις 7 Απρίλη, ανέδειξε τα τεράστια προβλήματα 

των εργαζομένων στα 
σούπερ μάρκετ στις 15 
Απρίλη, προχώρησε σε 
παρεμβάσεις στον ΟΣΥ 
για την αύξηση των 
δρομολογίων των ΜΜΜ 
και την τήρηση μέτρων 
για την αποφυγή του 
συγχρωτισμού, στο 
Υπουργείο Εργασίας 
με τους εργαζόμενους 
του αεροδρομίου, σε 

παρεμβάσεις στον επισιτισμό και σε άλλους 
χώρους στις 28 Απρίλη. 
Αποδείξαμε στην πράξη ότι τα καλυμμένα 
στόματα έχουν φωνή, ότι μένουμε δυνατοί και 
μένουμε στον αγώνα! Το Εργατικό Κέντρο, τα 
ταξικά σωματεία στην περιοχή και όχι μόνο, 
αποτελούν το αποκούμπι για κάθε εργαζόμενο 
και σε αυτές τις συνθήκες.
Τιμάμε την εργατική πρωτομαγιά, τους χιλιάδες 
νεκρούς εργάτες που έπεσαν στην ανειρήνευτη 
πάλη με τους εκμεταλλευτές μας και συνεχίζουμε 
να μένουμε δυνατοί, στον αγώνα ενάντια στην 
ΕΕ και το σάπιο εκμεταλλευτικό σύστημα. 
Γιατί επιβεβαιώνεται για μία ακόμη φορά πως 
η λυκοσυμμαχία της ΕΕ ούτε την κατάρρευση 
των συστημάτων υγείας εμπόδισε ούτε τις 
εκατομμύρια απολύσεις σε όλες τις χώρες, 
προκειμένου να διαφυλαχτούν τα κέρδη των 
μονοπωλίων. 
Όσο τρώγονται μεταξύ τους τα καπιταλιστικά 
κράτη για το πώς θα μοιραστούν τα νέα δάνεια 
και οι χρηματοδοτήσεις στους επιχειρηματικούς 
ομίλους και τις τράπεζες, το ΝΑΤΟ αποφάσισε 
ακόμα πιο βαθιά εμπλοκή σε Μέση Ανατολή και 
Βόρεια Αφρική. Το δήθεν «κοινό σπίτι» των 
συμμάχων σε ΕΕ και ΝΑΤΟ δεν είναι παρά το 
πεδίο των πιο επικίνδυνων εξελίξεων που μυρίζει 
μπαρούτι, που δε σταματούν ούτε οι πανδημίες 
ούτε οι κρίσεις. Αντίθετα, τρέφονται από αυτά, 
απειλώντας τους λαούς για νέες εκατόμβες, 
πρόσφυγες και μετανάστες. 
Βαδίζουμε μπροστά κρατώντας ψηλά την σημαία 
της ταξικής πάλης που είναι κατακόκκινη από 
το αίμα χιλιάδων πρωτοπόρων  εργατών σε όλο 
τον κόσμο.   
Εμείς διαλέξαμε πλευρό με τους λαούς που 
αγωνίζονται, με φάρο τις λαϊκές εξεγέρσεις και 
επαναστάσεις! Τα διδάγματα από την ιστορία του 
εργατικού κινήματος είναι περισσότερο επίκαιρα 
από ποτέ:
Όπως  επίκαιρα είναι τα λόγια του Όγκουστ 
Σπάις
«Αν στα σοβαρά σας περνάει η ιδέα πως με τις 
κρεμάλες σας μπορείτε να σταματήσετε την 
εξέγερση εκατομμυρίων γονατισμένων από 
την καταπίεση εργατών, τότε -μα την αλήθεια- 
είσαστε φτωχοί στο πνεύμα».
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ΟΠΟΙΑ  ΠΕΤΡΑ ΚΙ ΑΝ ΣΉΚΏΣΕΙΣ…
ΟΠΟΙΑ  ΠΟΡΤΑ ΚΙ ΑΝ ΑΝΟΙΞΕΙΣ…          ΙΔΙΟΣ Ο ΕΧΘΡΟΣ…
  Αρκετές δεκαετίες τώρα, τα τελευταία 30 χρόνια 
σε όλο τον κόσμο, οι εργαζόμενοι βρισκόμαστε  
μπροστά σε ανεπανάληπτα τραγικές καταστάσεις 
σε μια σειρά από τομείς που καταδικάζουν την ζωή 
μας, την ζωή της νέας γενιάς, αλλά και τον ίδιο 
τον πλανήτη. 

Πραγματικά κάθε μέρα που περνάει η ανθρωπότητα 
βρίσκεται μπροστά σε μια πολύ μεγάλη αντίθεση. 
Από την μια βλέπει ότι η επιστήμη, η τεχνολογία και 
η παραγωγικότητα της εργασίας, έχουν εκτοξευθεί 
σε απίστευτα επίπεδα που μέρα με την ημέρα 
οδηγούν σε επιτεύγματα που μέχρι πριν λίγο καιρό 
δεν μπορούσε να τα φανταστεί ο ανθρώπινος 
νους. Την ίδια ακριβώς ώρα όμως βλέπει ότι η 
μεγάλη, η συντριπτική πλειοψηφία, οι εργαζόμενοι 
και οι μικροί αυτοαπασχολούμενοι (επαγγελματίες 
και αγρότες) ζούμε όλο ένα και χειρότερα, χωρίς 
συγκροτημένα δικαιώματα, εκτεθειμένοι σε μια 
σειρά από «φυσικές» καταστροφές που μόνο 
φυσικές δεν είναι, καθώς είναι απότοκα ενός 
συστήματος που έχει ξεπερασμένα όρια και πλέον 
είναι ο βραχνάς της κοινωνίας. 

Τα τελευταία λοιπόν χρόνια οι εργαζόμενοι, 
οι λαοί, βρισκόμαστε αντιμέτωποι με μια άνευ 
προηγουμένου επίθεση στα δικαιώματά  και στην 
ζωή μας, με μισθούς πείνας, ανεργία, προσφυγιά και  
μετανάστευση.  Επίσης βρισκόμαστε  αντιμέτωποι 
και με μια σειρά «φυσικές» καταστροφές. 
Από τις φωτιές, τις πλημμύρες, τις μεγάλες 
περιβαλλοντικές καταστροφές, μέχρι και την 
πανδημία του κορονοϊού οι εργαζόμενοι θρηνούμε 
θύματα  και μεγάλες οικολογικές καταστροφές 
που έχουν άμεσες επιπτώσεις στην ζωή και στην 
υγεία μας σε παγκόσμιο επίπεδο. 

Όλοι όσοι γεννηθήκαμε έως τα τέλη της δεκαετίας 
του 1970 και στις αρχές της επόμενης, που 
βιώσαμε  αυτή την μετάβαση και την πραγματικά 
ραγδαία εξέλιξη της τεχνολογίας, της επιστήμης 
και της παραγωγικότητας της εργασίας,  μας 
φαίνεται  αδιανόητο  το γεγονός,  ότι ενώ 

πραγματοποιήθηκαν αυτά τα άλματα, εμείς ζούμε 
χειρότερα από την προηγούμενη γενιά,  την ίδια 
ακριβώς στιγμή που ενώ όλοι μας περιμέναμε 
το αντίθετο και στο επίπεδο της φύσης, των 
ασθενειών, κτλ, απεναντίας οι λαοί είμαστε 
συνεχώς εκτεθειμένοι και σε αυτό το μέτωπο.

ΕΡΩΤΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΨΑΧΝΟΥΝ 
ΑΠΑΝΤΗΣΕΙΣ

Αυτό που τυραννάει πραγματικά τους εργαζόμενους 
σε όλες τις χώρες της Γης, είναι γιατί υπάρχει 
αυτή η κατάσταση, γιατί το χειμώνα στην πρώτη 
πλημμύρα πνίγονται άνθρωποι,  γιατί το καλοκαίρι 
εκατομμύρια εκτάσεις γης που μας δίνουν ζωή 
γίνονται στάχτη σε όλη τον κόσμο, ενώ σε πολλές 
περιπτώσεις χάνονται και ανθρώπινες ζωές, γιατί 
κάηκε ο Αμαζόνιος, η Αφρική, η Αυστραλία, θα 
μπορούσε να είχε αποφθεχθεί; Γιατί τα δημόσια 
συστήματα υγείας ακόμα και στις πιο προηγμένες 
καπιταλιστικές χώρες είναι υποβαθμισμένα με 
αποτέλεσμα εκατοντάδες χιλιάδες εργαζόμενοι 
να χάσουν την ζωή τους από τον κορονοϊό, κάτι 
στο οποίο φυσικά συνέβαλε και η ανυπαρξία 
στοιχειωδών μέτρων προστασίας στους χώρους 
εργασίας.  

Γιατί ενώ οι παραγωγικές μονάδες έχουν 
αναπτυχθεί σε απίστευτα επίπεδα εντούτοις οι 
εργαζόμενοι ζούμε σε χειρότερες συνθήκες και ενώ 
η τεχνολογία εξελίσσεται αντί να απολαμβάνουμε 
αυτήν την πρόοδο, ζούμε μέσα στην φτώχεια, 
την ανεργία, το άγχος και την ανασφάλεια, γιατί 
ενώ ανακαλύπτονται προηγμένες τεχνικές, σε 
μηχανήματα και στις παραγωγικές διαδικασίες, 
πράγμα που σημαίνει ότι θα έπρεπε να εργαζόμαστε 
πιο ξεκούραστα και να συνταξιοδοτούμαστε 
όλο ένα και σε μικρότερη ηλικία, αντιθέτως 
εντατικοποιείται η εργασία και ταυτόχρονα μας  
θέλουν να δουλεύουμε ως τα βαθιά γεράματα. 
Το πιο κύριο όμως που τυραννάει  όλους όσους 

παράγουν τον πλούτο 

πάνω στην Γη,  είναι αν υπάρχει διέξοδος από 
αυτήν την κατάσταση, αν υπάρχει η προοπτική 
και ποιος είναι αυτός ο δρόμος που πρέπει να 
διαλέξουν οι εργαζόμενοι και οι μικρομεσαίοι 
αυτοαπασχολούμενοι, που τους συνθλίβει το 
υπάρχον κοινωνικοπολιτικό σύστημα, ώστε 
να αλλάξει αυτή και να ζήσουν οι νέες γενιές 
ανθρώπινα, να σταματήσει η καταστροφή του 
πλανήτη και να περάσουν στο προσκήνιο αυτοί 
που πραγματικά είναι χρήσιμοι στην  παραγωγή 
του κοινωνικού πλούτου.  
 

ΑΥΤΟ ΠΟΥ ΖΟΥΜΕ ΕΙΝΑΙ 
ΦΥΣΙΚΟ ΦΑΙΝΟΜΕΝΟ
Ή ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ ΤΟΥ 
ΣΥΓΚΕΚΡΙΜΕΝΟΥ  ΤΡΟΠΟΥ 
ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ;

Να ξετυλίξουμε όμως το κουβάρι από την αρχή, 
ώστε να βρούμε την άκρη του νήματος και των 
προβλημάτων του εργαζόμενου λαού. Όποια 
πέτρα λοιπόν κι αν σηκώσεις και όποια πόρτα 
κι αν ανοίξεις θα βρεις τον ίδιο εχθρό. Που δεν 
είναι άλλος από ένα αδηφάγο σύστημα και μια 
παρασιτική τάξη που συντρίβει τις ζωές μας για 
τα κέρδη της.  Αυτή είναι που κατέχει τα μέσα 
παραγωγής, αυτή είναι που έχει και τον σχεδιασμό 
της. Γι’ αυτό σε μια σειρά από τα παραπάνω 
ερωτήματα που βασανίζουν τους εργαζόμενους 
καλό θα ήταν να διαπιστώσουμε, να βγάλουμε 
χρήσιμα συμπεράσματα του καπιταλιστικού 
τρόπου παραγωγής, που αυτομάτως θα απαντάνε 
και στα ερωτήματα που γεννιούνται σε όλους εμάς 
που παράγουμε τον πλούτο πάνω στον πλανήτη. 

Στο ερώτημα λοιπόν γιατί με τις πρώτες βροχές 
γίνονται τεράστιες καταστροφές, χάνονται 
ανθρώπινες ζωές, κτλ. Η απάντηση είναι πολύ 
απλή,  διότι τα αντιπλημμυρικά έργα έχουν κόστος 
για το καπιταλιστικό κράτος, στο οποίο φυσικά από 

πίσω  κρύβονται οι βιομήχανοι, οι εφοπλιστές, 
οι μεγαλέμποροι, οι τραπεζίτες. Δεν είναι πχ 
δρόμοι, που θα μεταφέρουν πιο εύκολα τα 
εμπορεύματά τους και που φυσικά θα τα 
«στολίζουν» με διόδια και θα ξεζουμίζουν τον 
λαό. Στο ζύγι, κόστος-όφελος, που βάζει το 
συγκεκριμένο σύστημα, χαμένος βγαίνει ο 
εργαζόμενος λαός, αφού η ζωή του κρίνεται 
σαν κόστος. 

Στην ίδια λογική βρίσκεται και η 
περιβαλλοντική καταστροφή του 
πλανήτη. Πχ σχεδόν όλες οι θαλάσσιες 
καταστροφές γίνονται λόγω 
ελλιπών μέτρων ασφαλείας των 
δεξαμενόπλοιων γιατί, οι εφοπλιστές 
για να έχουν μεγαλύτερα κέρδη, δεν 
τηρούν  ούτε τα στοιχειώδη από 
αυτά. Το ίδιο και με τις τεράστιες 
πυρκαγιές τους θερινούς μήνες. 
Αφενός διότι η δασοπροστασία έχει 
πάει περίπατο λόγω ότι έχει υψηλό  
κόστος χωρίς να αποφέρει κέρδη 
στο καπιταλιστικό κράτος και 
αφετέρου γιατί τεράστιες εκτάσεις 
γης πρέπει να παραδοθούν σε 

μεγάλους μονοπωλιακούς ομίλους οι οποίες θα 
γίνουν αιολικά πάρκα και άλλες μονάδες ενέργειας, 
ώστε να γίνουν πεδία τεράστιας κερδοφορίας του 
μεγάλου κεφαλαίου. Αυτό καταδεικνύει άλλωστε 
και ο νέος περιβαλλοντοκτόνος νόμος, που με 
βάση τις κατευθύνσεις της ΕΕ έφερε πρόσφατα 
η κυβέρνηση στην βουλή και παραδίδει βουνά, 
λίμνες, δάση και θάλασσες βορά στα νύχια των 
επιχειρηματικών ομίλων, προκειμένου να βρουν 
κερδοφόρα διέξοδο τα λιμνάζοντα κεφάλαιά τους, 
μπροστά και στη νέα επερχόμενη καπιταλιστική 
κρίση.   

Σε όλα αυτά οι εργαζόμενοι θα πρέπει να 
προσθέσουμε τα τεράστια εργοδοτικά εγκλήματα 
που πραγματοποιούνται στους χώρους 
παραγωγής και κοστίζουν ζωές εργατών αλλά και 
καταστροφή του περιβάλλοντος. Τα οποία δεν 
είναι μόνο αποτέλεσμα των ανύπαρκτων μέτρων 
προστασίας αλλά και του ίδιου του σχεδιασμού 
των παραγωγικών μηχανημάτων τα οποία στο 
καπιταλισμό σχεδιάζονται με γνώμονα το μέγιστο 
κέρδος και όχι την προστασία της ανθρώπινης 
ζωής.  

Αντίστοιχα και με την πανδημία που δοκιμάζεται 
ο πλανήτης, η ανθρωπότητα έγινε μάρτυρας μιας 
ανεπανάληπτης τραγωδίας ειδικότερα σε μερικές 
από τις πιο προηγμένες καπιταλιστικές χώρες, 
όπως της μητρόπολής τους, των ΗΠΑ, όπου οι 
εργαζόμενοι είδαν από πρώτο χέρι ότι η έλλειψη 
του δημόσιου τομέα υγείας είναι καταστροφική 
για την εργατική τάξη.  Όμως μέσα και από την 
πανδημία, αναδείχτηκε και μια άλλη πτυχή της 
ιστορικής  πραγματικότητας που ζούμε, καθώς 
φάνηκε ξεκάθαρα ποιοί είναι οι πραγματικά 
χρήσιμοι στην σημερινή κοινωνία, που φυσικά 
δεν είναι άλλοι από το εργατικό δυναμικό και το 
υγειονομικό προσωπικό, που και σε αυτήν την 
κρίση ήταν στην πρώτη γραμμή.    

Στην ίδια ρότα θα βρούμε και την απάντηση γιατί 
τσακίζονται τα δικαιώματά μας, γιατί όλη αυτή η 
τρομερή τεχνολογική εξέλιξη, αντί να λύνει τα 
προβλήματα και τις ανάγκες των εργαζομένων 
τις διογκώνει. Διότι κέρδη και ευημερία του λαού 
είναι δυο εκ διαμέτρου αντίθετοι δρόμοι. Σε αυτό 
το επίπεδο οι εργαζόμενοι θα συνειδητοποιήσουν 
τον λόγο που υπάρχει φτώχεια και ανεργία, ότι οι 
πόλεμοι δεν γίνονται από κάποιους τρελούς ή από 
κάποιους άπληστους εγωιστές πολιτικούς, αλλά 
είναι επακόλουθο των τεράστιων ανταγωνισμών 
μεταξύ των ιμπεριαλιστικών κρατών και πως η 
προσφυγιά και η μετανάστευση είναι συνώνυμα 
του εκμεταλλευτικού συστήματος και δεν πρόκειται 
να σταματήσουν όσο υπάρχει εκμετάλλευση 
ανθρώπου από άνθρωπο. 

ΟΡΑΤΟΣ Ο ΕΧΘΡΟΣ! 
ΟΡΑΤΟΣ ΚΑΙ ΑΥΤΟΣ 
ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΤΟΝ 
ΕΞΟΛΟΘΡΕΥΣΕΙ!
Η απάντηση όμως που κρύβεται πίσω από την 
δυστυχία που ζει όλος ο εργαζόμενος λαός σε 
παγκόσμιο επίπεδο, όσο εύκολη μπορεί να φαντάζει 
σε κάποιους εργαζόμενους,  άλλο τόσο δύσκολη 

και περίπλοκη 
γίνεται όταν αυτοί 
που πλήττονται  
από αυτήν την 
κατάσταση δεν 
ξεκαθαρίσουν, δεν 
ξεδιαλύνουν, την 
ταξική σκοπιά των 
γεγονότων, αν δεν 
συνειδητοποιήσουν 
ότι υπάρχει ένας 
και μοναδικός 
διαχωρισμός στην 
κοινωνία που ζούμε 
και αυτός δεν είναι 
ούτε θρησκευτικός, 
ούτε φυλετικός, 
ούτε ότι οτιδήποτε 
άλλος, αλλά ταξικός. 
Και αυτό εύκολα 
μπορούμε να το 
αντιληφτούμε  αν 
α ν α λ ο γ ι σ τ ο ύ μ ε 
ότι ανεξάρτητα τι 
θρησκεία πιστεύει 
ο καθένας, τι 
εθνικότητας είναι, 
τι χρώμα έχει το 
δέρμα του καθενός κτλ, 
οι εργαζόμενοι είμαστε αυτοί που 
υποφέρουμε ενώ οι κεφαλαιοκράτες όλων 
των χωρών, ανεξάρτητα σε τι θεό πιστεύουν και 
τι χρώμα δέρματος έχει ο καθένας τους, ζουν εις 
βάρος μας, από την άγρια εκμετάλλευσή μας. 
Μόνο τότε, ο εργαζόμενος  θα μπορέσει να 
συμπεράνει ότι το σύστημα αυτό, πολλές δεκαετίες 
τώρα, έχει γίνει αντιδραστικό, ότι στην ουσία 
κρατάει πίσω τις παραγωγικές δυνάμεις και δεν 
τις εκτοξεύει όπως θέλει η κυρίαρχη τάξη  να μας 
παρουσιάσει.  

Τότε θα συνειδητοποιήσει ότι στην κοινωνία 
συγκρούονται δυο διαφορετικοί κόσμοι, δύο 
διαφορετικές τάξεις.  Η μία, η αστική τάξη, είναι 
παρασιτική, απομυζεί τον τεράστιο πλούτο που 
παράγεται στην κοινωνία και είτε  κρατάει πίσω 
τις παραγωγικές δυνάμεις είτε τις στρέφει εκεί 
που θέλει αυτή ώστε να έχει το μέγιστο κέρδος, 
αδιαφορώντας για την ζωή και την υγεία των 
εργαζομένων και της ανθρωπότητας.  Η άλλη 
είμαστε εμείς, η εργατική τάξη, που παράγουμε 
τα πάντα, που σκεφτόμαστε και  σχεδιάζουμε 
νέες τεχνολογίες, που είμαστε στην πρώτη 
γραμμή σε όλες τις συνθήκες, που φτιάχνουμε 
από την μικρότερη βίδα μέχρι υπερωκεάνια και 
ουρανοξύστες, που παράγουμε ένα τεράστιο και 
συνεχώς αυξανόμενο πλούτο, που όμως δεν τον 
χαιρόμαστε εμείς, δεν τον χαίρεται η κοινωνία, 
γιατί μας τον κλέβει μια παρασιτική τάξη μέσα από 
την ιδιοκτησία των μέσων παραγωγής που κατέχει. 
Με γνώμονα λοιπόν τα παραπάνω οι εργαζόμενοι 
μπορούν να βρουν τις απαντήσεις και να 
ακολουθήσουν τον δρόμο που θα τους οδηγήσει 
στο ξέφωτο. Με όπλο την ιστορική αλήθεια, που 
προσπαθούν να παραχαράξουν οι εκπρόσωποι 
της αστικής τάξης, και αντλώντας τα κατάλληλα 
συμπεράσματα  από την ιστορική πείρα και τους 
μεγάλους αγώνες των εργαζομένων, από την 
πρώτη προσπάθεια τον 20ο αιώνα της οικοδόμησης 

εργατικής 
εξουσίας σε 
μια σειρά χωρών, που 
σε πολύ πιο δύσκολες συνθήκες, 
χωρίς την απίστευτη αυτή πρόοδο της 
τεχνολογίας είχε καταφέρει να λύσει σε μεγάλο 
βαθμό όλα αυτά τα προβλήματα που βιώνουμε 
τώρα, μπορούμε να βάλουμε πλώρη για την έφοδο 
στον ουρανό. Μπορεί οι καιροί να φαντάζουν 
δύσκολοι και τα προβλήματά μας ανυπέρβλητα, 
μπορεί η αντεπαναστάσεις πριν από τριάντα χρόνια 
να έχουν πισωγυρίσει την ιστορία, όμως αυτό 
είναι προσωρινό. Οι λαοί και η εργατική τάξη που  
είναι ο κινητήριος μοχλός σήμερα, έχουμε την 
δύναμη να ξεπεράσουμε το σάπιο και ξεπερασμένο 
σύστημα που ζούμε, έχουμε την δύναμη, είναι στο 
χέρι μας, μέσα από την οργάνωσή μας στα ταξικά 
συνδικάτα να σαλπίσουμε την ανασύνταξη του 
ταξικού εργατικού κινήματος και την ανατροπή της 
σημερινής βαρβαρότητας.  Δεν είναι ανίκητοι, ποτέ 
στην κίνηση της ιστορίας το σάπιο και ξεπερασμένο 
δεν ήταν ανίκητο από το νέο και δίκαιο. Ο εχθρός 
είναι ένας, είναι πιο ορατός από ποτέ  και είναι 
πίσω από κάθε τι που βασανίζει τον εργαζόμενο 
λαό. Χρέος μας είναι να το εξολοθρεύσουμε και να 
φτιάξουμε ένα κόσμο δίκαιο και ανθρώπινο. Μόνο 
τότε με κοινωνικοποιημένα τα μέσα παραγωγής 
και στο τιμόνι της εξουσίας την εργατική τάξη, 
θα «ησυχάσει» ο πλανήτης από την καπιταλιστική 
αυθαιρεσία και θα εκτοξευτούν οι παραγωγικές 
δυνατότητες προς όφελος των λαών της Γης, 
καθώς στο προσκήνιο θα είναι αυτοί που παράγουν 
τα πάντα και όχι τα παράσιτα της κοινωνίας. 

Μάης Μέντης
Πρόεδρος του Εργατικού Κέντρου Λαυρίου και 

Ανατολικής Αττικής
Εργαζόμενος στην βιομηχανία
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9η ΜΑΗ 1945
75 χρόνια απο την μεγάλη
ΑΝΤΙΦΑΣΙΣΤΙΚΗ ΝΙΚΗ των ΛΑΩΝ

 Η 9η Μάη είναι το σύμβολο της 
αντιφασιστικής νίκης των λαών, που 
μέσα από τον αγώνα τους, συνέτριψαν 
τον φασισμό. Είναι η ημέρα που 
θυμίζει την άσβεστη προσφορά του 
Σοβιετικού Κόκκινου Στρατού και των 
αντιστασιακών κινημάτων της Ευρώπης, 
με τον πρωτοπόρο και αποφασιστικό 
ρόλο των Κομμουνιστικών Κομμάτων, 
της ηρωικής Εθνικής αντίστασης στην 
χώρα μας.
 Εδώ και χρόνια όμως οι διακρατικές 
ενώσεις και οι εκπρόσωποι του 
εκμεταλλευτικού συστήματος που ζούμε,  
προσπαθούν στυγνά, να ‘’θάψουν’’  
αυτή τη ημέρα, να την παρουσιάσουν 
ως κάτι άλλο, να σβήσουν από τη μνήμη 
του λαού αυτό το μήνυμα ελπίδας και 
αισιοδοξίας και να αλλάξουν το ιστορικό 
της  περιεχόμενο, καθιερώνοντας την 
9η Μάη ως “Μέρα της Ευρώπης”. 
Την 9η Μάη όμως όσο και αν 
προσπαθήσουν να την παραχαράξουν  οι 
υπερασπιστές του σάπιου συστήματος, 
δεν θα τα καταφέρουν. Γιατί αυτή την 
ημέρα  τιμάμε όσες και όσους έδωσαν 
τη ζωή τους, έμειναν ανάπηροι, όσες και 
όσους μετείχαν στον αγώνα μαχόμενοι 
στα διάφορα μέτωπα του πολέμου, από 
στεριά, θάλασσα και αέρα, στις πόλεις 

και τα χωριά, στα εργοστάσια και τους 
αγρούς, στη μάχη της παραγωγής, 
συμβάλλοντας  στα μέγιστα ώστε να 
τσακιστεί και να ηττηθεί ο ναζισμός. 
Την 9η Μάη αποτίνουμε φόρο τιμής στα 
εκατομμύρια των νεκρών της πείνας, 
των στρατοπέδων συγκέντρωσης, κάθε 
τόπου φρίκης και μαρτυρίου, όπου το 
σύστημα της  εκμετάλλευσης ανθρώπου 
από άνθρωπο ξεπέρασε κάθε όριο, 
φτάνοντας στην απόλυτη απαξίωση της 
ανθρώπινης ύπαρξης.                                            
Αυτή η μέρα πάντα θα φωτίζει εμάς, 
τους εργάτες, τον ίδιο τον λαό για ένα 
νέο μέλλον που βρίσκεται μπροστά μας 
γιατί αποτελεί ένα τεράστιο ιστορικό 
δίδαγμα για το παρόν και το μέλλον του 
επαναστατικού κινήματος.
Η 9η Μάη απέδειξε ότι ο όσο δυνατός 
και αν είναι ο εχθρός δεν είναι 
παντοδύναμος. Μας θυμίζει ότι  η πιστή 
για τα ιδανικά της εργατικής τάξης έχει 
ανυπέρβλητη δύναμη. Μας φωτίζει το 
σήμερα και μας δίνει δύναμη και ελπίδα 
ότι όταν οι λαοί είναι αποφασισμένοι 
τίποτα δεν μπορεί να τους εμποδίσει. Μας 
υπενθυμίζει όμως επίσης ότι το σύστημα 
που γέννησε τον φασισμό είναι εδώ και 
για να μην ξαναζήσει η ανθρωπότητα την 
φρίκη του ναζισμού, η.εργατική τάξη  θα 

πρέπει 
να βάλει 
στο στόχαστρό 
της και να 
ανατρέψει το 
κ α π ι τ α λ ι σ τ ι κ ό 
σύστημα που τον 
γεννάει.  
Η 9η Μάη δεν 
είναι μόνο η ημέρα 
της αντιφασιστικής 
νίκης των λαών, είναι 
ένα φωτεινό σύμβολο 
υπεράσπισης των πιο 
ανώτερων  ιδανικών  που 
σκέφτηκε ο ανθρώπινος νους 
και μας υπενθυμίζει ότι και τότε 
και τώρα και πάντα, παντοδύναμος 
είναι μόνο ο λαός που πολεμά για το 
δίκιο του.    

Το άρθρο επιμελήθηκε η μαθήτρια 
Χριστίνα  Μέντη

Ποτισμένη  με τόνους αίμα εργατών και δεν μπορεί κανείς να την παραχαράξει.

Πρωτοσέλιδο του “ΡΙΖΟΣΠΑΣΤΗ” στις 8 Μάη του 1945 Σοβιετικά στρατεύματα στην Κοκκινη πλατεία με τα λάβαρα των ηττημένων.

Συνδικάτο Γάλακτος - Τροφίμων - Ποτών
ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ ΕΝΏΜΕΝΟΙ
 Τον Μάρτη του 2017 το Κλαδικό Συνδικάτο 
Γάλακτος - Τροφίμων - Ποτών ξεκίνησε μια επίμονη 
προσπάθεια ώστε να οργανώσει στο Συνδικάτο 
τούς συναδέλφους μετανάστες εργάτες γης.
 Ξεκινήσαμε με περιοδείες τόσο στα σπίτια τους 
όσο και στα χωράφια και μέσα στους χώρους 
δουλειάς (θερμοκήπια) για να τους επισκεφτούμε 
και να τους γνωρίσουμε, να αποκτήσουμε επαφές.
 Δύσκολη προσπάθεια γιατί η επικοινωνία μαζί τους 
λόγω γλώσσας μας έβαζε εμπόδια. Μας βοήθησαν 
όμως τότε πρωτοπόροι εργάτες συνδικαλιστές από 
το σωματείο του ΖΟΥΡΑ, Ινδοί και Πακιστανοί. Το 
ότι είχαμε μαζί μας συμπατριώτες τους έκανε πιο 
εύκολη την γνωριμία μαζί τους και έτσι μας έδειξαν 
εμπιστοσύνη.
 Βγάζαμε ανακοινώσεις στις γλώσσες καταγωγής 
των συναδέλφων όπου αναδεικνύαμε από τη 
μία τα προβλήματα που αντιμετωπίζουμε μέσα 
στους χώρους δουλειάς και τις αιτίες τους και από 
την άλλη προτάσσοντας μια σειρά αιτήματα και 
διεκδικήσεις.
 Ταυτόχρονα παρεμβαίναμε στους εργοδότες για 
διάφορα προβλήματα όπως απλήρωτη εργασία, 
ένσημα, άδειες και δώρα, επιθέσεις τρομοκρατίας 
και άλλα. 
 Όλη αυτή η δραστηριότητα που αναπτύξαμε είχε 
σαν αποτέλεσμα να πάρουμε εκατοντάδες αιτήσεις 
σε Μαραθώνα, Κάτω Σούλι, Κορωπί, Μέγαρα, 
Ασπρόπυργο, Μενίδι και έτσι στις εκλογές του 
συνδικάτου τον Μάιο του 2017 ψήφισαν περίπου 
800 εργάτες γης κύρια Πακιστανοί και Ινδοί.
 Εδώ πρέπει να επισημάνουμε ότι Πακιστανοί και 
Ινδοί είναι πιο εξειδικευμένοι σαν εργάτες γής. 
Όπως για παράδειγμα οι προερχόμενοι από το 
Μπαγκλαντές είναι ειδικευμένοι στην βιομηχανία 
του υφάσματος.
 Οι μετανάστες εργάτες γης μετά τις εκλογές και 
με μεγαλύτερη εμπιστοσύνη προς το Κλαδικό 
Συνδικάτο επικοινωνούσαν μαζί μας με διάφορα 
προβλήματα που είχαν με την εργοδοσία. 
Απληρωσιά, ανασφάλιστοι, υπερεντατικοποίηση 
σε αντίξοες συνθήκες στο λιοπύρι ή στην βροχή, 
απλήρωτες υπερωρίες και βέβαια οι μετανάστες 
εργάτες γης δουλεύουν με το απαράδεκτο 
καθεστώς του εργόσημου, πολλοί δεν είχαν όλα 
τα απαραίτητα χαρτιά. 
 Σήμερα τρία χρόνια μετά και αφού έγιναν αρκετές 
περιοδείες σε χώρους δουλειάς, παρεμβάσεις της 
διοίκησης του Κλαδικού Συνδικάτου Γάλακτος 
- Τροφίμων – Ποτών για να λυθούν διάφορα 
προβλήματα εργατικά είμαστε  πιο έμπειροι στην 

δουλειά αυτή.
 Τα τελευταία δυόμιση 
χρόνια έχουν εκλεχτεί 
από τους μετανάστες 
εργάτες επιτροπές του 
συνδικάτου σε Μέγαρα 
και Μαραθώνα.
Το Κ.Σ.Γ.Τ.Π το ταξικό 
κίνημα και το ΠΑΜΕ 
έκανε και παρεμβάσεις 
στο υπουργείο εργασίας 
για τα δικαιώματα των 
μεταναστών
Διεκδικούμε για τους 
μετανάστες εργάτες 
γής:
•Άδειες παραμονής 
για όλους τους 
μετανάστες εργάτες
•8ωρη εργασία 
με προστασία σε 
ακραίες καιρικές 
συνθήκες.
•Ασφάλιση στο ΙΚΑ και όχι στον ΟΓΑ με το 
εργόσημο.
•Τουλάχιστον μία μέρα ρεπό την εβδομάδα.
•Πλήρη υγειονομική κάλυψη για όλους
•Υπογραφή διακρατικών συμφωνιών με τις 
χώρες καταγωγής τους για μεταφορά όλων 
των δικαιωμάτων τους
•Επίσκεψη γιατρού εργασίας μία φορά τον 
μήνα
•Φροντίδα για τα παιδιά των εργατών γης 
για δωρεάν πρόσβαση σε υγεία, παιδεία, 
νοσηλεία.
•Κατώτατος μισθός την ημέρα 36 ευρώ.
 Παράλληλα απαιτούμε αυτή την περίοδο με την 
πανδημία του κορωνοιού να παρέχονται στους 
εργάτες γης επιπλέον των ατομικών μέσων 
υγιεινής και ασφάλειας γάντια και μάσκες.
 Εδώ να αναφέρουμε ότι κατά την κρίση της 
πανδημίας και ενώ έκλεισαν όλα τα σύνορα των 
χωρών της Ε.Ε για τις μετακινήσεις των πολιτών 
άνοιξαν μόνο για να μετακινηθούν εργάτες γής 
από χώρα σε χώρα της Ευρώπης αλλά και από 
τρίτες χώρες.
 Γνωστό είναι εξάλλου ότι οι ροδακινοπαραγωγοί 
της Βόρειας Ελλάδος αυτήν την περίοδο ζήτησαν 
να ανοίξουν τα σύνορα για να έρθουν εργάτες από 
Αλβανία και Βουλγαρία εργάτες να μαζέψουν την 
σοδειά.

 Η συγκομιδή των προϊόντων του πρωτογενή 
τομέα έχει συγκεκριμένη ώρα που πρέπει να γίνει 
αλλιώς χάνεται.
 Οι μεγαλοπαραγωγοί δεν θα χάσουν την σοδειά 
τους και επειδή αυτή την δουλειά ποτέ στην 
ιστορία δεν την έκαναν οι ντόπιοι εργάτες αλλά 
οι μετανάστες όπως και καμία δύσκολη δουλειά 
πίεσαν την κυβέρνηση να σπάσουν οι καραντίνες.
  Αξίζει να αναφέρουμε ότι στο παρελθόν  υπήρχε 
και εσωτερική μετανάστευση για εργάτες γης.
Το Κ.Σ.Γ.Τ.Π προχωρά το επόμενο διάστημα σε 
αρχαιρεσίες αφού τελειώνει η θητεία του. Θα πάει 
σε όλους τους χώρους δουλειάς, βιομηχανίες, 
λοτζίστικς, αποθήκες τροφίμων και θα ζητήσει από 
τους εργάτες την μαζικοποίηση και ισχυροποίηση 
του κινήματος μέσω αυτού.
Καλούμε λοιπόν και τους μετανάστες εργάτες γης 
να γραφτούν πιο μαζικά και να ψηφίσουν και τους 
δικούς τους εκπροσώπους με σκοπό την δυνάμωση 
του Κ.Σ.Γ.Τ.Π
 Μετανάστες εργάτες γης στον Μαραθώνα, στο 
Κάτω Σούλι, στο Κορωπί, στον Αυλώνα, στον 
Ωρωπό, στον Ασπρόπυργο, το Μενίδι και τα Μέγαρα 
θα ψηφίσουν μαζικά και θα δώσουν δύναμη και 
φωνή στα δικαιώματα τους.
Ξέρουν και αυτοί όπως και εμείς του ταξικού 
κινήματος οι εργάτες το σύνθημα είναι ένα :

ΕΛΛΗΝΕΣ ΚΑΙ ΞΕΝΟΙ ΕΡΓΑΤΕΣ ΕΝΩΜΕΝΟΙ

ΣΥΝΔΙΚΑΤΟ ΓΑΛΑΚΤΟΣ ΤΡΟΦΙΜΏΝ ΠΟΤΏΝ Ν. ΑΤΤΙΚΗΣ
Μην ψάχνεις τη λύση μόνος σου. Οργανώσου στο σωματείο σου.
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 Στις εταιρείες επίγειας εξυπηρέτησης 
προηγήθηκε, από το Γενάρη, η μερική εκκαθάριση 
από εργαζόμενους που εργάζονταν για χρόνια 
με σκοπό την «ανανέωση» με νεότερους, με 
λιγότερα δικαιώματα. Το Φλεβάρη δεν έγιναν 
οι συνήθεις προσλήψεις μπροστά στη νέα 
σεζόν, ενώ από τέλη Φλεβάρη ήδη ξεκίνησαν οι 
πιέσεις για να δοθούν οι κανονικές άδειες στους 
εργαζόμενους, «άνοιξε η συζήτηση» για άνευ 
αποδοχών άδειες. Από αρχές Μάρτη επιβλήθηκε 
στους εργαζόμενους στην Goldair Handling 
εκ περιτροπής εργασία και προχώρησαν σε 
απολύσεις με αποκορύφωμα τις πάνω από 
300 απολύσεις που έγιναν σε Swissport και 
Skyserv. Τέλος, η μεγάλη πλειοψηφία των 
εργαζομένων τέθηκε σε αναστολή σύμβασης 
με το «τυράκι» των 800 ευρώ, προκειμένου να 
γίνει περισσότερο αρεστή η νέα δυνατότητα που 
δόθηκε στους εργοδότες να «ξεφορτώνονται» 
μαζικά εργαζόμενους χωρίς καμία υποχρέωση 
απέναντί τους. 
 Η εργοδοσία στις τρεις εταιρείες επίγειας 
εξυπηρέτησης αεροσκαφών Goldair Han-
dling, SkyServ, Swissport  αλλά και η Ne-
wrest κινήθηκε στο ίδιο μήκος κύματος με τις 
αεροπορικές.  Αξιοιποιώντας τις ΠΝΠ αλλά και 
όλο το αντεργατικό οπλοστάσιο που έχουν στα 
χέρια τους απέλυσαν μαζικά εργαζόμενους με 
συμβάσεις ορισμένου χρόνου.
Ιδιαίτερα το γεγονός αυτό στις SkyServ, 
Swissport όπου η συντριπτική πλειοψηφία 
εργάζονταν με ορισμένου χρόνου συμβάσεις, 
προκάλεσε οργανωμένες αντιδράσεις από τους 
συναδέλφους. Στις δυο εταιρείες, που ανήκουν 
στον ίδιο επιχειρηματικό όμιλο, απολύθηκαν μέσα 
σε τέσσερις ημέρες πάνω από 400 εργαζόμενοι σε 
όλη την Ελλάδα. Αξίζει να σημειωθεί το γεγονός 
ότι όλοι αυτοί οι συνάδελφοι κρατούταν σε 
ομηρία με τις υποτιθέμενες μηνιαίες συμβάσεις 
ολόκληρα χρόνια – πολλοί εξ αυτών μέχρι και 12 
χρόνια - χωρίς να θεωρούνται από την εταιρεία 
αορίστου χρόνου. Αυτό αποτελεί πάγια τακτική 
των επιχειρήσεων που δραστηριοποιούνται 
στο αεροδρόμιο καθώς με το νόμο 3986/11 
τους δίνεται η δυνατότητα να ανανεώνουν τις 
συμβάσεις ορισμένου χρόνου για όσο διάστημα 

διαρκεί το 
επιχειρησιακό 
έργο. Πετώντας 
στην ανεργία 

κυριολεκτικά σα 

στυμμένες λεμονόκουπες  χιλιάδες συναδέλφους 
κάθε φθινόπωρο.
 Την ίδια ώρα εκατοντάδες είναι  οι εργαζόμενοι 
που περίμεναν να πιάσουν ξανά δουλειά ενόψει 
σεζόν (αφού οι εταιρείες τους απολύουν κάθε 
Νοέμβρη) και παραμένουν χωρίς μεροκάματο. 
Οι εργαζόμενοι στις SkyServ, Swissport 
συγκεντρώθηκαν έξω από τα γραφεία της 
εταιρείας απαιτώντας αρχικά να συμπεριληφθούν 
ως προσωπικό που βγαίνει σε αναστολή και 
να είχαν τη δυνατότητα να αιτηθούν έστω 
το πενιχρό επίδομα των 800ευρώ και στις 
διατάξεις για μείωση του ενοικίου. Το Εργατικό 
Κέντρο Λαυρίου Ανατολικής Αττικής βρέθηκε 
στο πλάι των συναδέλφων και μπήκε μπροστά 
τόσο για να γίνει παρέμβαση στην εργοδοσία 
από κοινού με το πρωτοβάθμιο επιχειρησιακό 
σωματείο και την Ομοσπονδία Προσωπικού 
Αεροπορικών Μεταφορών όσο και για να 
οργανωθεί παρέμβαση στο Υπουργείο Εργασίας. 
Ζητήματα που τέθηκαν και από τους ίδιους 
τους συναδέλφους των SkyServ και  Swissport 
προκειμένου να διασφαλίσουν τα δικαιώματά 
τους. Προβληματική είναι η στάση όμως τόσο 
της Ομοσπονδίας όσο και του «Συλλόγου 
Εργαζομένων Swissport και άλλων αεροπορικών 
εταιρειών» οι οποίοι αν και αρχικά στα λόγια 
συμφωνήσαν με τα αιτήματα των συναδέλφων 
στην πράξη σαμπόταραν και υπονόμευσαν την 
όποια αγωνιστική δράση.
  Το Εργατικό Κέντρο στις 29/3 με παρέμβαση 
στα γραφεία των εταιρειών αλλά και ηλεκτρονικά 
στο Υπουργείο Εργασίας παρέδωσε επιστολή 
αναδεικνύοντας ότι η εταιρεία μπορούσε άμεσα 
να εντάξει τους εργαζόμενους σε καθεστώς 
αναστολής και να πάρουν το επίδομα. Παρόλα 
αυτά τόσο η εργοδοσία όσο και το Υπουργείο 
απέδειξαν για άλλη μια φορά την αναλγησία 
τους. Η εργοδοσία αρνήθηκε να εντάξει τους 
εργαζόμενους παρόλο που είχε τη δυνατότητα 
ενώ το Υπουργείο ήταν άφαντο στις κλήσεις των 
εργαζομένων αλλά και του Εργατικού Κέντρου.
 Επιπλέον, κλιμακώνοντας τον εμπαιγμό των 
συναδέλφων, τα τμήματα προσωπικού αρνούνταν 
να παραδώσουν αντίγραφα των ατομικών 
συμβάσεων όπου να αναγράφεται η ημερομηνία 
λήξης αυτών  αξιοποιώντας προφάσεις.  Τις ίδιες 

ημέρες πραγματοποιήθηκε παρέμβαση 
από το Εργατικό Κέντρο και στο 

ΣΕΠΕ Παλλήνης προκειμένου 
να ελεγχθούν οι συμβάσεις 

εργασίας και να δοθούν 
αντίγραφα στους 

εργαζόμενους. Καθώς 
, όπως κατήγγειλαν      

οι εργαζόμενοι, αντίγραφο σύμβασης δεν είχε 
δοθεί σχεδόν σε κανένα από τους εκατοντάδες που 
απέλυσαν οι δυο εταιρείες. Μόλις πριν από λίγες 
μέρες, δηλαδή 40ημέρες μετά την ανακοίνωση 
των απολύσεων και κατόπιν αλλεπάλληλων 
οχλήσεων του ΣΕΠΕ Παλλήνης η εργοδοσία 
έδωσε αντίγραφα στους εργαζόμενους! Έχοντας 
συμπληρώσει με στυλό, σε κενό πεδίο, την 
ημερομηνία λήξης της σύμβασης. Όλος τυχαίως 
το σύνολο των συμβάσεων είχε ημερομηνία 
λήξης στο διάστημα 20-24 Μάρτη 2020.  
Εν μέσω καραντίνας στις 23/4 πραγματοποιήθηκε 
συμβολική παράσταση διαμαρτυρίας στο 
Υπουργείο εργασίας όμως ο υπουργός για ακόμα 
μία φορά έμεινε πιστός στα επιχειρηματικά 
συμφέροντα και δεν εμφανίστηκε στη συνάντηση 
με τους απολυμένους. 
 Τις ημέρες αυτές το σύνολο των επιχειρήσεων 
στην επίγεια εξυπηρέτηση αεροσκαφών κρατά 
μαζικά χιλιάδες εργαζόμενους σε αναστολή 
συμβάσεων, καθυστερεί να δώσει το Δώρο 
Πάσχα, ενώ φαίνεται πως για τη συνέχεια 
ετοιμάζει για πιο δυνατό κτύπημα. Πάντα 
προκειμένου να «διαφυλάξουν τη βιωσιμότητα 
των επιχειρήσεών» τους, όπως κυνικά 
παραδέχονται.
 Τα πρόσφατα γεγονότα προσφέρονται για 
συζήτηση και  συμπεράσματα. Μετά από 10 
χρόνια αχαλίνωτης κερδοφορίας και πανηγυριών 
για την ξέφρενη πορεία του τουρισμού και 
των μεταφορών και μόνο με τη σκέψη της 
μείωσης των κερδών τους, οι επιχειρήσεις που 
δραστηριοποιούνται  στους κλάδους αυτούς 
προσπαθούν να φορτώσουν το βάρος στους 
εργαζόμενους. Διαχρονικά οι κυβερνήσεις 
τους έχουν ανοίξει το δρόμο προσπαθώντας 
να βάλουν ταφόπλακα σε όσα δικαιώματα 
έχουν απομείνει, αξιοποιώντας το «διαίρει και 
βασίλευε», την τρομοκρατία. 
 Η πείρα που βγαίνει από το αεροδρόμιο είναι 
πολύτιμη και δυστυχώς την έχουμε πληρώσει 
με αίμα. Τα κέρδη τους και η ευημερία μας 
δε συμβαδίζουν. Ίσα-ίσα αλληλοαναιρούνται. 
Σε περιόδους της περιβόητης ανάπτυξης αυτό 
που βιώναμε ήταν η μισή δουλειά, η μισή ζωή, 
η εντατικοποίηση, υπερωρίες, τα κομμένα 
ρεπό και τα εργατικά ατυχήματα. Αυτή ήταν 
η «απογείωση της οικονομίας» για την οποία 
έκανε λόγο πρόσφατα ο υπουργός Οικονομικών. 
Η «απογείωσή» τους μας θέλει να υπογράφουμε 
ατομικές συμβάσεις όπου αναγράφεται μέχρι και 
ότι «Ο/Η μισθωτός δηλώνει ότι δεν έχει άλλη 
εργασία ούτε οικογενειακές υποχρεώσεις που 
εμποδίζουν την επιμήκυνση του ημερησίου 
ή εβδομαδιαίου ωραρίου εργασίας…».  (από 
τις συμβάσεις που δεν δίνονταν). Μας θέλουν 
ελεύθερους δηλαδή τόσο όσο να μας ξεζουμίζουν 
άνετα και χωρίς πολλά λόγια και αντιδράσεις.
Είναι στο χέρι μας να τους προσγειώσουμε 
στην πραγματικότητα. Οι ανάγκες δεν χωράνε 

στη μέγγενη της εντατικοποίησης, 
στην ακόρεστη δίψα τους για 

αύξηση των ρυθμών κερδοφορίας 
και του ανταγωνισμού μεταξύ 

των επιχειρηματικών ομίλων. 
Είναι στο χέρι μας να 
ισχυροποιήσουμε τον αγώνα 

γ ι α δουλειά και ζωή με δικαιώματα. 

ΕΡΓΑΤΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΛΑΥΡΙΟΥ - ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ
Σχετικά με τις εκατοντάδες απολύσεις στην Επίγεια Εξυπηρέτηση αεροσκαφών

 Δικαιολογημένη ανησυχία έχει προκαλέσει 
στους εργαζόμενους της Ανατολικής Αττικής 
αλλά και όλης της χώρας το νομοσχέδιο που 
επέλεξε να φέρει και να ψηφίσει μέσα στην 
πανδημία, στα σκοτεινά η κυβέρνηση της 
Ν.Δ, για το περιβάλλον. Είναι η συνέχεια της 
προσπάθειας που είχε ξεκινήσει η προηγούμενη 
κυβέρνηση καθώς τις περισσότερες διατάξεις 
του, τις είχε ήδη υιοθετήσει ο ΣΥΡΙΖΑ, απλά τον 
πρόλαβαν οι εκλογές. 
  Μελετώντας το νομοσχέδιο φαίνεται ξεκάθαρα 
ότι γίνεται μία πιο ολοκληρωμένη προσπάθεια να 
χωροθετηθεί η επιχειρηματική δραστηριότητα 
στην περιοχή, χωρίς εμπόδια και καθυστερήσεις.  
Συγκεκριμένα, ενσωματώνονται φωτογραφικές 
διατάξεις οι οποίες θα λύσουν τα χέρια Κυβέρνησης 
και Περιφέρειας ώστε να προχωρήσουν σε 
χωροθέτηση νέων χωματερών ακόμα και σε 
υφιστάμενες ζώνες προστασίας. Μεθοδεύεται η 
μεταφορά όλων των απορριμάτων της Αττικής 
στο Γραμματικό. Νομιμοποιούνται θέσεις για την 
προσωρινή λειτουργία Σταθμών Μεταφόρτωσης 
Απορριμάτων σε 22 δήμους της Αττικής εκ των 
οποίων οι 3 είναι στην περιοχή της Ανατολικής 
Αττικής (Δήμος Μαρκοπούλου Μεσογαίας, 
Ραφήνας – Πικερμίου, Σπάτων – Αρτέμιδας). 
Συνεχίζει επί της ουσίας το καθεστώς ομηρίας 
για τα αυθαίρετα κτίσματα που στις περιοχές 
μας αφορούν χιλιάδες εργαζόμενους. 

 Νομιμοποιούνται καταπατήσεις, εκχερσώσεις 
και παράνομες δράσεις στα οικοσυστήματα που 
αφορούν την περίοδο από το 1975 έως το 2011. 
Ιδιαίτερα για το Κόκκινο Λιμανάκι και το Μάτι, 
αναγνωρίζονται εκτάσεις που μεταβιβάστηκαν με 
συμβόλαια του 1930 και θεωρούνται ότι έχουν 
χάσει το δασικό τους χαρακτήρα. Θεωρούνται 
πλέον κλήροι εποικισμού και ανακαλούνται 
αυτοδίκαια διοικητικές πράξεις που εκδόθηκαν 
από τις αρμόδιες δασικές υπηρεσίες για την 
προστασία των παραπάνω εκτάσεων σύμφωνα 
με τις διατάξεις της δασικής νομοθεσίας, ιδίως 
πρωτόκολλα διοικητικής αποβολής, αποφάσεις 
κήρυξης εκτάσεων ως αναδασωτέων, 
πρωτόκολλα επιβολής ειδικής αποζημίωσης. 
Κοντολογίς το Μάτι και το Κόκκινο Λιμανάκι 
μπορούν να πολεοδομηθούν. 
 Δεν υπάρχει κανένα άβατο για το μεγάλο 
κεφάλαιο καθώς πλέον, κάθε σπιθαμή ακόμα 
και περιοχές NATURA, ακόμα και εθνικοί 
δρυμοί (βλέπε εθνικός δρυμός Σουνίου, εθνικό 
πάρκο Σχοινιά Μαραθώνα), είναι διαθέσιμα για 
εγκατάσταση αιολικών και φωτοβολταϊκών με 
διαδικασίες fast track. Ήδη με γοργές διαδικασίες 
προχωράει η διαδικασία δημιουργίας αιολικού 
πάρκου στο Πάνειο όρος.
 Πρόκειται λοιπόν για έναν νόμο πυρομανή 
που δικαιώνει όλους τους ενόχους για την 
καταστροφή της Πάρνηθας, της Πεντέλης, για 

το αίσχος των χωματερών στη Φυλή και αλλού, 
για το Μάτι, την Μάνδρα και δεν έχει τελειωμό 
η λίστα. Είναι νομοσχέδιο γραμμένο από τον 
ΣΕΒ για λογαριασμό όλων των εργοδοτικών 
ενώσεων και απέναντι του πρέπει να βρει όλες 
τα ταξικά συνδικάτα και σωματεία. Η εργατική 
λαϊκή οικογένεια στην Ανατολική Αττική δεν έχει 
να περιμένει τίποτα θετικό στην ζωή της από το 
νομοσχέδιο αυτό. Αντίθετα θα δει την ζωή της να 
υποβαθμίζεται ακόμα περισσότερο, να πληρώνει 
ακόμα πιο ακριβά για ενέργεια, ακόμα ακόμα και 
το πράσινο και τα βουνά της Ανατολικής Αττικής 
θα τα σκεπάζουν ανεμογεννήτριες. Οι δεκάδες 
νόμιμες χωματερές θα έρθουν να χειροτερέψουν 
ακόμα πιο πολύ την ήδη επιβαρυμένη υγεία των 
κατοίκων της περιοχής.

ΝΟΜΟΣΧΕΔΙΟ ΓΙΑ ΤΟ ΠΕΡΙΒΑΛΛΟΝ
ΤΟ ΕΦΕΡΑΝ ΝΥΧΤΑ...
κομμένο και ραμμένο για την περεταίρω 
‘‘καταστροφή’’ της Αν. Αττικής.

  Οι εκπαιδευτικοί, στις ειδικές εκπαιδευτικές 
συνθήκες της πανδημίας, σταθήκαμε με όλα τα 
μέσα δίπλα στους μαθητές μας, χωρίς στήριξη 
από Κυβέρνηση και Υπουργείο Παιδείας το 
οποίο, αντί να καλύψει τις τεράστιες ελλείψεις 
στην εξ’ αποστάσεως διδασκαλία έφερε για 
άμεση ψήφιση ένα βάρβαρο πολυνομοσχέδιο 
για την Παιδεία. Με το άρθρο 49 αυξάνεται  το 
ανώτατο όριο μαθητών ανά τμήμα, (μέχρι 26), 
εισάγεται ελάχιστος αριθμός ανά τάξη (20 στα 
7θέσια και άνω Δημοτικά, 16 στα 2θέσια και άνω 
Νηπιαγωγεία), με αποτέλεσμα συγχωνεύσεις 
τμημάτων και σχολείων, απολύσεις 
εκπαιδευτικών. Στην Αν. Αττική, στα Δημοτικά 
χάνονται  242 τμήματα (από 1.368), δηλαδή 
342 εκπαιδευτικοί λιγότεροι! Στα νηπιαγωγεία 
χάνονται 16 τμήματα. Το στοίβαγμα των  
παιδιών  στην τάξη, μετατρέπει την προσχολική 
αγωγή σε απλή φύλαξη με αρνητικές συνέπειες 
για την εξέλιξη του νηπίου.  
 Πρόκειται για απαράδεκτη και εχθρική 
ενέργεια ενάντια σε εκπαιδευτικούς, μαθητές, 
γονείς. Μέσω του νομοσχεδίου επιχειρείται να 
υλοποιηθούν βασικές κατευθύνσεις της Ε.Ε, 
ΟΟΣΑ, ΣΕΒ, για ένα  σχολείο φτηνό για το κράτος, 
κερδοφόρο για επιχειρήσεις, ακριβό για γονείς, 
εξουθενωτικό για εκπαιδευτικούς. Ο μαθητής 
στρέφεται στην πρόωρη κατάρτιση (δεξιότητες), 
χωρίς ολόπλευρη μόρφωση, ώστε να αποτελεί 

την αυριανή, κακοπληρωμένη, ευέλικτη 
βάρδια της εργατικής τάξης. Άρθρα ενισχύουν 
τις δεξιότητες (Αγγλικά στο νηπιαγωγείο, 
εργαστήρια δεξιοτήτων, ηλικιακό όριο 17 έτη 
για εγγραφή στα ΕΠΑΛ), άλλα ενισχύουν την 
εμπορευματοποίηση (τράπεζα θεμάτων), κάποια 
ενισχύουν την κατηγοριοποίηση (πρότυπα 
σχολεία, εσωτερικοί κανονισμοί με εμπλοκή 
δήμων, επιχειρήσεων, γονέων). 
Είναι απαράδεκτη επίσης η τροπολογία που 
προβλέπει την ταυτόχρονη δια ζώσης διδασκαλία 
και ζωντανή αναμετάδοσή της από την τάξη, 
μέτρο που δεν έχει  σχέση με την εξ αποστάσεως 
εκπαίδευση (ασύγχρονη, σύγχρονη) που 
αξιοποίησαν οι εκπαιδευτικοί. Η σχολική ζωή 
δεν είναι ριάλιτι!
  Μέσο επιβολής αυτών των αναδιαρθρώσεων 
που υποβαθμίζουν  την εκπαιδευτική διαδικασία 
και μετατρέπουν ακόμα περισσότερο τη γνώση 
σε ένα ακριβό εμπόρευμα είναι η αξιολόγηση 
της μονάδας και του εκπαιδευτικού που θα 
κρίνει ικανό όποιον υλοποιεί τις κατευθύνσεις, 
ανεπαρκή όποιον προβάλλει αντιστάσεις.
Σχετικά με την Ειδική Αγωγή αντί  κυβέρνηση 
και Υπουργείο Παιδείας,  να ασχοληθούν 
επιστημονικά,  να ανακουφίσουν αυτές  τις 
ευπαθείς ομάδες, να χρηματοδοτήσουν 
γενναία, περιορίστηκαν σε τηλεοπτικό 
δρώμενο με τον πρωθυπουργό  να προτείνει 

ουσιαστικά εξ αποστάσεως διδασκαλία χωρίς 
το απαραίτητο εξειδικευμένο υλικό και τις 
απαραίτητες προσαρμογές στην διαδικασία. 
Copy paste ειδική αγωγή δηλαδή! Η αγωνία 
χιλιάδων αναπληρωτών παρατείνεται αφού οι 
εκκρεμότητες των προκηρύξεων παραμένουν, 
ενώ συγχρόνως δεκάδες χιλιάδες μόνιμα κενά 
στα σχολεία θα καλύπτονται από ελαστικά 
εργαζόμενους εκπαιδευτικούς. 
 Το Νομοσχέδιο που φέρνει η κυβέρνηση 
είναι μακριά από τις πραγματικές ανάγκες της 
εκπαίδευσης.  Η απόρριψή του και η απόρριψη 
του σχολείου που μας ετοιμάζουν είναι μαζί 
και αγώνας για μόρφωση, δουλειά, ζωή με 
δικαιώματα, σύγχρονα σχολεία, υλικοτεχνική 
υποδομή στήριξης των μαθητών, με κρατική 
ευθύνη και δωρεάν.
 Στη μάχη αυτή που δίνουμε φυσικοί μας 
σύμμαχοι είναι οι εργαζόμενοι γονείς, ο λαός που 
πρέπει να παλέψει για τη μόρφωση που αξίζει 
στα παιδιά μας τον 21ο αιώνα. Να συγκρουστεί 
με όλα όσα μας εμποδίζουν να ζήσουμε και να 
μορφωθούμε όπως μας αξίζει στον 21ο αιώνα, 
να πολεμήσει τον ορατό εχθρό, τον καπιταλισμό!

Γιώργος Γεωργίου
εκπαιδευτικός Πληροφορικής στο Γέρακα, 
μέλος του ΔΣ του Συλλόγου Εκπαιδευτικών 
Πρωτοβάθμιας Εκπαίδευσης (ΣΕΠΕ) Δελμούζος 

ΜΑΖΙ ΜΕ ΤΟΥΣ ΓΟΝΕΙΣ 
ΓΙΑ ΤΗ ΜΟΡΦΏΣΗ ΠΟΥ ΑΞΙΖΕΙ ΣΤΑ ΠΑΙΔΙΑ ΜΑΣ!
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ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΣ
Συνέντευξη από εργαζόμενους αθλητές

«Πρωτεργάτης»: Καλησπέρα Χρήστο και 
Μιχάλη, κατ’ αρχάς συγχαρητήρια για την 
μεγάλη προσπάθεια που κάνετε και τις 
επιδόσεις σας στα αθλήματά σας. Πόσο 
δύσκολο είναι για εσάς να συνδυάζετε ένα 
τόσο απαιτητικό πρόγραμμα προπονήσεων, 
προετοιμασίας και αγώνων με την δουλειά 
σας;
Χρήστος Χασιώτης: Εγώ πιστεύω ότι όλα είναι 
θέμα αγάπης και αφοσίωσης στο άθλημα και στον 
σκοπό σου, μπορείς να συνδυάζεις και να στερείσαι 
μια σειρά πράγματα, αν έχεις αφοσίωση και αγάπη 
γι’ αυτό που κάνεις. Είναι πολλές οι απαιτήσεις του 
καθημερινού προγράμματος και σε συνδυασμό με 
την εργασία, πρέπει ο αθλητής να κάνει υπέρβαση 
σε πολλά πράγματα (χρόνος, στερήσεις), να μην 
ξοδεύει χρόνο αλλού. 
Μιχάλης Τεκέρταλης: Εγώ είμαι πιο τυχερός, 
η δουλειά μου έχει άμεση σχέση με το άθλημά 
μου (Τρίαθλο), μου επιτρέπει να συνδυάζω την 
προετοιμασία μου με την δουλειά. Αυτό που κάνει 
ο Χρήστος είναι ακόμα πιο δύσκολο, δουλειά σε 
ιδιωτική εταιρεία και προπόνηση. Όσος χρόνος 
περισσεύει από την καθημερινότητα, πρέπει να 
τον «επενδύεις» στην προπόνηση, ανάλογα τους 
στόχους σου. Για παράδειγμα η ενασχόλησή 
μου με τρία αθλήματα (κολύμβηση, ποδήλατο, 
τρέξιμο) αυξάνει κατά πολύ την απαιτητικότητα 
της καθημερινότητας.

«Π»: Πόσο πιστεύετε ότι θα διευκόλυνε 
την προσπάθειά σας να είχατε επιπλέον 

άδεια από την εργασία σας, ειδικά μπροστά 
στην προετοιμασία σημαντικών αγώνων; Θα 
μπορούσε να υπάρχει και κρατική μέριμνα 
σε αυτό; Πώς αντιμετωπίζετε τώρα αυτήν την 
κατάσταση;
«Χ.Χ»: Σίγουρα θα μπορούσε να υπάρχει κρατική 
μέριμνα, ιδιαίτερα για παιδιά που κυνηγούν και 
διακρίσεις σε πανελλήνιο επίπεδο και ταυτόχρονα 
εργάζονται. Θα μπορούσε να έχει τη μορφή κάποιας  
συνεργασίας του κράτους με την εταιρεία που 
εργάζεται ο αθλητής να παρέχεται περισσότερη 
άδεια ή μειωμένο ωράριο, ιδιαίτερα για μια χρονική 
περίοδο πριν την διεξαγωγή σημαντικών αγώνων 
και για κάποιες μέρες μετά για αποκατάσταση του 
σώματος, για αποφυγή τραυματισμών κτλ. Είναι 
σημαντικό επίσης ότι δεν μπορούμε να έχουμε την 
πλήρη προετοιμασία που απαιτείται (π.χ. διπλές 
προπονήσεις) όταν θα πρέπει να συνδυάζεις πρωινή 
δουλειά και προπόνηση. Για να ανταπεξέλθω με την 
υπάρχουσα κατάσταση χρησιμοποιώ τις κανονικές 
άδειες από τη δουλειά για τους παραπάνω σκοπούς, 
στερούμαι τις διακοπές μου ή την ξεκούραση που 
δικαιούμαστε σαν εργαζόμενοι. Υπήρχαν φορές 
που πήγα κατευθείαν σε αγώνα μετά την δουλειά, 
αυτό δυσκολεύει την προσπάθειά μας.
«Μ.Τ.»: Για εμένα, παρά το γεγονός ότι εργάζομαι 
ως προπονητής, είναι η φύση της δουλειάς μου 
στην Ιδιωτική Εκπαίδευση όπου δεν μπορείς να 
φύγεις μεσοβδόμαδα για καλύτερη προετοιμασία, 
αν συμπεριλάβεις και το γεγονός ότι εργάζομαι 
και τα Σάββατα. Βέβαια, υπάρχει συνεννόηση 
και κατανόηση από το Σχολείο, θέλει καλό 
προγραμματισμό και γενικά, βρίσκεται η λύση.

«Π»: Θα θέλαμε να μας κάνετε και μια σύντομη 
παρουσίαση σε βιογραφικά στοιχεία. Πότε 
ξεκινήσατε συστηματικά την ενασχόληση με 
τον αθλητισμό; Ποια είναι τα αθλήματά σας, 
κάποιους σημαντικούς αγώνες που έχετε 
πάρει μέρος;
«Χ.Χ»: Προσωπικά θυμάμαι από πάντα να 
αθλούμαι. Ποδόσφαιρο σε σύλλογο της περιοχής 
σε όλα τα τμήματα μέχρι και την Α’ ομάδα, 
διάφορα άλλα αθλήματα, γυμναστήριο. Αργότερα, 
στα 24 (τώρα είμαι στα 30) γνωρίσαμε με τον 
Μιχάλη μια αθλήτρια που έτρεχε συστηματικά 
και συμμετείχε σε αγώνες και μας «μύησε» στο 
τρέξιμο και στο Τρίαθλο. Πλέον, έχω συμμετοχή σε 
11 μαραθώνιους (5 Πανελλήνια Πρωταθλήματα) 
με καλύτερη θέση την 13η, σε Μαραθώνιους του 
εξωτερικού, σε πολλούς αγώνες στην Ελλάδα 
διαφόρων αποστάσεων (5χλμ, 10χλμ, 21χλμ,) με 
αρκετές διακρίσεις και νίκες, ρεκόρ διαδρομής. 
Συμμετέχω και στον Λαϊκό Αγώνα Δρόμου που 
διοργανώνει το Εργατικό Κέντρο Λαυρίου και 
Ανατ. Αττικής μαζί με το Σ.ΔΡΟ.ΚΟ.ΝΙ.ΚΕΡ. κάθε 
χρόνο.
«Μ.Τ.»: Εγώ το αντίθετο, δεν με θυμάμαι σαν 
παιδί ποτέ να αθλούμαι. Ουσιαστικά από τα 24 κι 

εγώ μαζί με το Χρήστο, ίσως λίγο νωρίτερα και για 
λόγους υγείας είχα ξεκινήσει το τρέξιμο. Μπόρεσα 
και ακολούθησα τις απαιτήσεις του Τρίαθλου, 
ενώ ο Χρήστος λόγω δουλειάς παρέμεινε στο 
τρέξιμο μόνο. Σταδιακά μπήκα στο πρόγραμμα 
και κατάφερα να βρεθώ στο κορυφαίο επίπεδο 
στην Ελλάδα. Το 2016 είχα την καλύτερη επίδοση 
Έλληνα αθλητή στο εξωτερικό (2η επίδοση γενικά 
Έλληνα στην απόσταση) στον αγώνα Half Iron 
Man (1900μ κολύμβηση, 90χλμ. ποδηλασία και 
21,1χλμ. τρέξιμο συνεχόμενα) και την 3η θέση και 
την συμμετοχή στο Παγκόσμιο Πρωτάθλημα του 
2017 στο Τενεσί των Η.Π.Α. 

«Π»: Πραγματικά εντυπωσιακά τα 
επιτεύγματα δεδομένου των αντικειμενικών 
δυσκολιών που αντιμετωπίζετε. Σε όλη σας 
αυτή την πορεία μέχρι τώρα, έχετε δεχθεί 
κάποια βοήθεια;
«Χ.Χ.»: Ο αθλητής χρειάζεται και υλική 
υποστήριξη. Έχουμε αντιμετωπίσει πολλές 
δυσκολίες για να καλύψουμε τις απαιτήσεις της 
προετοιμασίας μας, των αγώνων. Η δική μου η 
δουλειά και ο μισθός δεν φτάνουν. Σίγουρα, η 
οικογένεια βοηθάει και στηρίζει από την πρώτη 
στιγμή οικονομικά και ψυχολογικά, αλλά έχω 
χρειαστεί και χορηγίες, έχουν βοηθήσει και 
ιδιώτες από το Λαύριο, παρά την δύσκολη εποχή 
για όλους, για να καλύψω ταξίδια, συμμετοχές 
κτλ. Θα έπρεπε να υπάρχει επιδότηση, στήριξη 
συλλόγων και αθλητών με οργανωμένο τρόπο. Να 
μην περιμένεις τον ιδιώτη, την χορηγία. 
«Μ.Τ.»: Συμφωνώ με τον Χρήστο, η στήριξη 
της οικογένειας μου εξ αρχής ήταν και είναι η 
σημαντικότερη. Μαζί με τον προπονητή μας, τον 
κ. Κρομμύδα (πρωταθλητής του τρίαθλου και 
ο ίδιος) είναι όσοι πραγματικά είναι στο πλευρό 
μας κάθε στιγμή. Βέβαια, αξιοποίησα για το ταξίδι 
στις Η.Π.Α. πλατφόρμα συγκέντρωσης δωρεών 
από ιδιώτες μέσω σελίδας κοινωνικής δικτύωσης, 
πολλοί άνθρωποι ανταποκρίθηκαν και τα έξοδα 
καλύφθηκαν. Είναι ένας τρόπος που πολλοί 
αθλητές αξιοποιούν για την συλλογή χρημάτων 
για την συμμετοχή σε αγώνες, υλική στήριξη που 
δεν μπορούν να την βρουν από αλλού. Υπάρχουν 
και κάποιες άλλες χορηγίες αποκλειστικά για 
χρήση εξοπλισμού, όχι με κάποια χρήματα, ενώ 
έχω και την υποστήριξη του Ιδιωτικού Σχολείου 
που εργάζομαι. Θα έπρεπε να υπάρχει άλλη 
αντιμετώπιση και από το κράτος, από κάποιο 
σύλλογο, οργανωμένα και για εμάς και για τα 
υπόλοιπα παιδιά που δεν μπορούν να εξασφαλίσουν 
τους πόρους για την προετοιμασία και τη 
συμμετοχή τους. Πραγματικά, δεν υπάρχει ούτε 
καν ο φορέας που να απευθυνθούμε, χαιρόμαστε 
πολύ για την πρωτοβουλία του Εργατικού Κέντρου 
για την σημερινή συζήτηση, που μας δίνεται ένα 
βήμα. Πρέπει να αλλάξει αυτή η κατάσταση. 

 Το Εργατικό Κέντρο Λαυρίου και Ανατ. Αττικής και ο «Πρωτεργάτης» 
είχαμε την ευκαιρία και την χαρά να συνομιλήσουμε με 2 νέους 
αθλητές από το Λαύριο που τα τελευταία χρόνια πρωταγωνιστούν 
στα αθλήματά τους, συμμετέχουν σε Πανελλήνια Πρωταθλήματα και 
αγώνες στο εξωτερικό, πετυχαίνοντας διακρίσεις, συνδυάζοντας την 
δουλειά τους με προπονήσεις, προετοιμασίες και αγώνες. Ο λόγος για 
τους Μιχάλη Τεκέρταλη, καθηγητή Τρίαθλου στην Ιδιωτική Εκπαίδευση 
και Χρήστο Χασιώτη, οδηγό και εργάτη σε βιομηχανία της περιοχής. 
Οι δύο τους είναι συμμαθητές, συναθλητές και φίλοι. Η συζήτησή μας 
ξεκίνησε από τις δυσκολίες που αντιμετωπίζουν στην προετοιμασία 

τους σε συνδυασμό με την δουλειά τους, την τραγική κατάσταση των 
υποδομών του μαζικού και ερασιτεχνικού αθλητισμού στην περιοχή 
μας, τις απαιτήσεις της καθημερινότητάς τους και έφτασε στην διέξοδο 
που μπορεί να προσφέρει η συστηματική ενασχόληση με τον αθλητισμό 
στους νέους και μεγαλύτερους ανθρώπους, στην αντιμετώπιση της 
χρήσης ναρκωτικών ουσιών, στην διεκδίκηση μέτρων για τη βελτίωση 
και την ανάδειξη του μαζικού αθλητισμού στην περιοχή. Τονίστηκε 
η ανάγκη να μεταφερθούν τα αιτήματα και οι προβληματισμοί των 
αθλητών, να συναντηθούν με τις διεκδικήσεις του ταξικού εργατικού 
κινήματος.

«Π»: Υπάρχουν κατά την άποψή σας οι 
κατάλληλες υποδομές στην περιοχή μας για 
να ασχοληθεί κάποιος ερασιτεχνικά ή έστω 
συστηματικά «ημιεπαγγελματικά» όπως 
εσείς με τον αθλητισμό; Είτε στα ατομικά 
σας αθλήματα, είτε στα ομαδικά; Η δική 
μας η εικόνα πάντως είναι ότι η κατάσταση 
παραμένει τραγική στις περισσότερες 
περιοχές της Ανατ. Αττικής. Τι μπορεί να 
αλλάξει και πώς;
«Χ.Χ»: Εγώ προσωπικά έχω μεγάλη πίκρα για το 
συγκεκριμένο θέμα. Ο αθλητισμός στο Λαύριο είναι 
παρατημένος συνολικά, δεν υπάρχει ειλικρινές 
ενδιαφέρον από τους φορείς. Με εξαίρεση τους 
ποδοσφαιρικούς συλλόγους της περιοχής, που και 
αυτοί με τα πενιχρά μέσα που διαθέτουν κάνουν 
αυτό που μπορούν, δεν υπάρχουν εγκαταστάσεις, 
υποδομές, μέριμνα για τους αθλητές. Δεν 
υπάρχει στίβος τυπικών προδιαγραφών που να 
προφυλάσσει την υγεία μας από τραυματισμούς, 
είμαστε κυριολεκτικά εκτεθειμένοι στο δρόμο και 
στα καιρικά φαινόμενα για την προπόνησή μας. 
Σε άλλες περιοχές της Ανατ. Αττικής υπάρχουν 
καλύτερες υποδομές, πιο σύγχρονες και καλύπτουν 
κάποιες στοιχειώδεις ανάγκες. Για να αλλάξει αυτή 
η κατάσταση πρέπει να κινητοποιηθούν φορείς, η 
τοπική κοινωνία. Έχουμε δει και στο παρελθόν, 
πολλοί νέοι του Λαυρίου δεν πήραν την υποστήριξη 
που απαιτούνταν να αναπτύξουν το ταλέντο τους 
στο ποδόσφαιρο ή σε άλλα αθλήματα, δεν το 
ακολούθησαν όταν μπήκε στη μέση και η δουλειά, 
ο βιοπορισμός. 
«Μ.Τ.»: Συμφωνώ με τα παραπάνω, η κατάσταση 
είναι τραγική. Ενδεικτικά να αναφέρω ότι για 
την προπόνηση της κολύμβησης τον Χειμώνα 
αναγκάζομαι να κάνω 100χλμ. και να πληρώνω 
και το κολυμβητήριο. Έξοδα που φυσικά καλύπτω 
από την τσέπη μου. Δεν υπάρχει περιθώριο 
σωστής και ασφαλούς προετοιμασίας, πολλά 
παιδιά αποθαρρύνονται και απογοητεύονται από 
αυτήν την κατάσταση. Υπάρχουν σοβαροί κίνδυνοι 
τραυματισμού, δυσκολευόμαστε να «βγάλουμε» 
το πρόγραμμα. Θα μπορούσε να οργανωθούν οι 
υποδομές, να αναβαθμιστούν οι υπάρχουσες, να 
μπουν συντηρητές και φύλακες, προπονητές, 
φροντιστές, άνθρωποι θα βρουν δουλειά και 
εμείς θα απολαμβάνουμε τους χώρους. Μεγάλο 
πρόβλημα είναι το κολυμβητήριο, μία συζήτηση 
που «τραβάει χρόνια», αλλά δεν έχει καταλήξει 
πουθενά. Αλλού στην Ανατ. Αττική υπάρχουν (π.χ. 
Παλλήνη, Σπάτα, Γέρακας), αλλά οι αποστάσεις 
είναι – για τους περισσότερους – αποτρεπτικές. Θα 
μπορούσα ακόμα και μια δουλειά με ημιαπασχόληση 
να κάνω για να ενισχύω την προσπάθειά μου, αλλά 
έχουμε τα ταξίδια. 

«Π»: Σε μία υπόθεση ότι η κατάσταση 
βελτιώνεται σημαντικά, δημιουργούνται οι 
υποδομές, στηρίζεται η λειτουργία τους με 
μόνιμο και εξειδικευμένο προσωπικό όπως 
αναφέρατε, και παρέχεται παράλληλα δωρεάν 
πρόσβαση σε όλους τους νέους, πιστεύετε ότι 
θα βοηθούσε να ασχοληθούν περισσότεροι 
νέοι με τον αθλητισμό στην περιοχή;
«Μ.Τ»: Επειδή ασχολούμαι με παιδιά και το 
βλέπω και από αυτή τη σκοπιά, ο αθλητισμός είναι 
υγεία, τρόπος ζωής, είναι διαπαιδαγώγηση των 
νέων, διδάσκει την αυτοπειθαρχία, την οργάνωση, 
κοινωνικοποιεί το άτομο – ιδιαίτερα στα ομαδικά 
αθλήματα - προάγει την επικοινωνία μεταξύ μας, 
την αλληλεγγύη. Κι εδώ βλέπεις ότι κυριαρχεί 
μια στρεβλή αντίληψη ότι ο αθλητισμός είναι το 
κυνήγι της επίδοσης, το αποτέλεσμα, η νίκη κτλ. 
που δημιουργεί και την κατάσταση με την έλλειψη 
δωρεάν και κατάλληλων υποδομών. Προφανώς 
και θα έδινε ώθηση η βελτίωση της κατάστασης, 
ξεκινώντας από τα παιδιά, αλλά και για τους 
μεγαλύτερους.

 

«Π»:Μιλώντας πάντα για την επαφή 
με οργανωμένες δομές προπόνησης σε 
ερασιτεχνικό επίπεδο. Δεν μιλάμε για τα 
παιδιά που παίρνουν μια μπάλα και παίζουν 
στην γειτονιά – που και αυτό απαραίτητο 
είναι – μιλάμε για συλλόγους κολύμβησης, 
ομάδες στίβου, για αναβάθμιση και στήριξη 
των ποδοσφαιρικών συλλόγων της πόλης κτλ. 
«Μ.Τ»: Ναι, ακριβώς. Δεν μπορούμε το 2020 για 
να μάθει ένα παιδί από το Λαύριο να κολυμπάει 
σωστά, ή να τρέχει και για να αναπτύξει το άθλημα 
να πρέπει να ταξιδεύει 100 χλμ., δεν θα το κάνει. 
Στερείται ένας νέος όλα όσα μπορεί να προσφέρει 
απλόχερα ο αθλητισμός. Η μεγαλύτερη και μαζική 
συμμετοχή θα συμβάλλει και στην καλλιέργεια του 
χαρακτήρα των νέων. 
«Χ.Χ»: Θα βοηθούσε πάρα πολύ να υπάρχουν 
υποδομές. Στις μικρές ηλικίες ο αθλητισμός πλάθει 
και τον χαρακτήρα σύμφωνα με όσα είπε και ο 
Μ. Ένα παιδί που θα περάσει από ένα καλό και 
διατηρημένο στάδιο, δει 20 παιδιά να προπονούνται 
με τον εξοπλισμό τους, τον προπονητή τους, στον 
σύλλογό τους που ξέρει ότι είναι και δωρεάν, 
θα του δημιουργήσει κίνητρο να συμμετάσχει. 
Από εκεί, πιο εύκολα θα έβρισκε ο καθένας την 
κλίση του. Ο αθλητισμός επίσης διδάσκει και την 
επιμονή, να μην τα παρατάς, να παλεύεις συνολικά 
στην ζωή. 

«Π»: Εσείς που έχετε αναπτύξει με τα 
αθλήματά σας μία σχέση «επαγγελματική» 
ως προς τις απαιτήσεις και τους στόχους 
σας, πόσο «καθαρός» πιστεύετε ότι είναι ο 
επαγγελματικός αθλητισμός; Ποια είναι η 
δική σας εμπειρία;
«Μ.Τ.»: Ο αθλητισμός είναι όσο «καθαρός», όσο 
και οι προθέσεις σου. Αν το κίνητρό σου είναι η 
επίδοση, το αποτέλεσμα και ο ανταγωνισμός εκτός 
αθλητικών πλαισίων, χάνεις και το ίδιο το νόημα 
και την ουσία της άθλησης, όλα όσα πρέπει να 
προσφέρει και στον αθλητή. Υπάρχουν περιπτώσεις 
που ξεπερνούν οι επιδόσεις τα όρια της φυσικής 
προπόνησης σίγουρα, και είναι ένα μεγάλο θέμα, 
το συναντάμε. Προσωπικά, δεν με επηρεάζει αυτή 
η αντίληψη, είναι κάτι εντελώς ξένο.

«Π»: Το κυνήγι της επίδοσης, ο χορηγός, τα 
χρήματα που οι διακρίσεις αυτές συνεπάγονται 
κοκ. παίζουν ρόλο; Μπαίνουν αθλητές του 
δικού σας επιπέδου στην «παγίδα» αυτή ώστε 
να καλύψουν υλικές ανάγκες που δεν θα τις 
βρουν από αλλού; Μπλέκουν με «μάνατζερ» 
και άλλους που δεν έχουν καμία θέση στον 
αθλητισμό; 
«Μ.Τ.»: Ναι, σίγουρα. Προσπαθείς να 
«εξαργυρώσεις» μία επίδοση και μπροστά στην 
κατάκτηση της επίδοσης και της ανέλιξης, ξεχνάς 
τα υπόλοιπα, που είναι και τα βασικά. Διαλέγεις, 
επί της ουσίας, την «ευκολία» του αναβολικού για 
να ανέβεις επίπεδο. 
«Χ.Χ.»:Συμφωνώ, όπου υπάρχει πρωταθλητισμός 
και κυνήγι των ρεκόρ, πάντα θα υπάρχουν και οι 
απαγορευμένες ουσίες. Η σκληρή προπόνηση, το 
ταλέντο, η διατροφή θα σε πάει μέχρι ένα επίπεδο 
επιδόσεων, αλλά εκεί που έχουν φτάσει τα ρεκόρ, 
είναι «υπεράνθρωπα», με ό,τι αυτό σημαίνει. Είναι 
διαφορετικό να κυνηγάς την αυτοβελτίωση και 
να κάνεις τεράστια προσπάθεια για αυτό, από την 
αναζήτηση της νίκης και μόνο. Χάνεις όλα όσα σου 
δίνει το άθλημα, χάνεις την ουσία. Ως συμβουλή, 
θα έλεγα να ασχοληθεί κάποιος με όλη του την 
ψυχή, με τιμιότητα και καθαρότητα, να φτάσει εκεί 
που μπορεί, να μην ακολουθήσει άλλους δρόμους.

«Π»: Σε έναν νέο συνάδελφό σας, γενικά 
στους νέους εργαζόμενους, θα τους 
παροτρύνατε να ασχοληθούν με κάποιο 
άθλημα;
«Χ.Χ.»: Ναι, εννοείται. Πάντα το προσπαθούσα 
με τους οικείους μου. Είναι πολλά που μπορεί να 

προσφέρει ο αθλητισμός σε έναν άνθρωπο, βασικά 
είναι η υγεία του, και όσα είπαμε παραπάνω. 
Ανεπιφύλακτα, με τον σωστό τρόπο και χωρίς 
υπερβολές, θα έπρεπε όλοι - λίγο, πολύ – να 
αθλούμαστε και να ακολουθούμε μια πιο υγιεινή 
διατροφή.
«Μ.Τ.»: Οφείλεις σαν αθλητής να βοηθάς και 
να παροτρύνεις τους γύρω σου. Να γίνει τρόπος 
ζωής, ο αθλητισμός, σε όποιο άθλημα ο καθένας 
θέλει να δοκιμάσει, αργότερα να επιλέξει και το 
επίπεδο και πόσο θα ασχοληθεί. Είναι σημαντικό 
να έχουμε το σωστό κίνητρο. 

«Π»: Μπροστά και στην κρίση που έρχεται, 
αλλά και ως ακολουθία της δεκαετούς 
κρίσης που περάσαμε, οι δυσκολίες για 
τους νέους εργαζόμενους θα ενταθούν, 
ανεργία, ημιαπασχόληση, μείωση μισθών 
και δικαιωμάτων. Στους νέους εργαζόμενους 
υπάρχει έντονη η αναζήτηση διεξόδου, συχνά 
αυτή όμως καταλήγει στη χρήση ναρκωτικών. 
Θα μπορούσε η ενασχόληση με τον αθλητισμό 
να «τραβήξει» ή να αποτρέψει έναν νέο να 
κάνει χρήση;
«Μ.Τ.»: Κατά την άποψή μου, ένας χρήστης 
ναρκωτικών έχει ένα κενό που τον οδηγεί στην 
χρήση και στον εθισμό. Η συστηματική ενασχόληση 
με κάποιο άθλημα, η προσήλωση σε έναν στόχο 
καλύπτει και με το παραπάνω αυτό το κενό. 
Δίνει διέξοδο, δημιουργεί τις προϋποθέσεις να 
ανασυγκροτηθείς σαν άνθρωπος, σου προσφέρει 
ακόμα και πνευματική ικανοποίηση, την αίσθηση 
της ισορροπίας. Δεν αφήνει περιθώριο στις ουσίες 
να σε «προσβάλλουν». 
«Χ.Χ»: Ο αθλητισμός έχει τεράστια δύναμη 
να επιδράσει σε νέους ανθρώπους, ακόμα και 
χρήστες, ανεξαρτήτως αθλήματος. Μπορεί να 
αποτελέσει διέξοδο από την καθημερινότητα, από 
τα προβλήματα που έχει ο καθένας. Η συμμετοχή 
ως κομμάτι του συνόλου, σε μια ομάδα, ο υγιής 
ανταγωνισμός, μπορεί να έχει θετική επίδραση, 
να σταματήσει ένας νέος να αναζητεί αλλού μια 
εύκολη λύση στα προβλήματά του.

«Π»: Σας ευχαριστούμε πολύ για την 
συνέντευξη και τον χρόνο σας, κάναμε η 
αλήθεια μια πολύ πλούσια συζήτηση και 
αναδείχθηκε ένας γόνιμος προβληματισμός. 
«Χ.Χ»: Εμείς ευχαριστούμε, καλή συνέχεια.
«Μ.Τ.»: Ευχαριστούμε πολύ επίσης.

“ΤΡΑΓΙΚΗ Η ΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΤΩΝ ΥΠΟΔΟΜΩΝ 
ΤΟΥ ΜΑΖΙΚΟΥ ΚΑΙ ΕΡΑΣΙΤΕΧΝΙΚΟΥ 
ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ ΣΤΗΝ ΠΕΡΙΟΧΗ ΜΑΣ”

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΤΟΥ “ΠΡΏΤΕΡΓΑΤΗ” ΜΕ ΤΟΥΣ ΤΕΚΕΡΤΑΛΗ ΜΙΧΑΛΗ ΚΑΙ ΧΑΣΙΏΤΗ ΧΡΗΣΤΟ



Πρωτεργάτης  ΔΙΜΗΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΤΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ ΤΟΥ ΕΡΓΑΤΙΚΟΥ ΚΕΝΤΡΟΥ ΛΑΥΡΙΟΥ & ΑΝΑΤΟΛΙΚΗΣ ΑΤΤΙΚΗΣ ΜΑΗΣ  2020

ΑΓΏΝΑΣ ΤΏΡΑ ΓΙΑ ΝΑ ΠΡΑΓΜΑΤΟΠΟΙΉΘΕΙ ΤΟ ΔΙΚΑΙΟ ΚΑΙ 
ΑΝΑΓΚΑΙΟ ΑΙΤΉΜΑ ΜΑΣ
Οι ανάγκες μας στην υγεία, στην 
προστασία της ίδιας μας της ζωής, 
δε μπορούν να περιμένουν. Πολύ 
περισσότερο στο ενδεχόμενο το 
επόμενο διάστημα να υπάρξει και 
δεύτερη έξαρση της πανδημίας. 
Εκφράζουμε τη συμπαράστασή 
μας στο δίκαιο αγώνα των 
αγωνιστών υγειονομικών.

 Στηρίζουμε τον αγώνα τους, για 
την αποφασιστική ενίσχυση του 
δημόσιου συστήματος υγείας. 
Εκφράζουμε την αλληλεγγύη μας, 
τη συμπαράστασή μας, σε όλους 
τους εργαζόμενους κι ανέργους, 
στους αυτοαπασχολούμενους 
που με ανησυχία δίνουν τη μάχη 
της επιβίωσης.

 Η προστασία της υγείας όλων 
των εργαζομένων είναι κοινή 
μας υπόθεση.
 Ο χρόνος που εξασφαλίστηκε με 
την αποφασιστική συμβολή του 
λαού με το δίμηνο αποκλεισμό, 
δεν αξιοποιήθηκε και δεν 
αξιοποιείται από την κυβέρνηση, 
για να θωρακιστεί το δημόσιο 
σύστημα Υγείας. Αξιοποιείται 
όμως για να μπουκώσει με 
χρήμα τους κλινικάρχες και τα 
επιχειρηματικά συμφέροντα 
στο χώρο της Υγείας, για να 
μπολιάσει όπως λέει με τις 
“καλές πρακτικές” του ιδιωτικού 
συστήματος το Δημόσιο, που 
τις βιώσαμε τραγικά μέσα στην 
πανδημία.
Την ίδια στιγμή η κατάσταση στην 
Πρωτοβάθμια Φροντίδα Υγείας 
είναι εκρηκτική και όλο και πιο 
πίσω από τις ήδη αυξανόμενες 
ανάγκες. Οι εργαζόμενοι, 
οι κάτοικοι, η νεολαία της 
Ανατολικής Αττικής υποφέρουν. 
Αιτία είναι αλλού η ανυπαρξία 
δομών, αλλού η υποστελέχωση 
των δομών και αλλού οι δομές 
υπάρχουν σε τραγική αναλογία 
σε σχέση με τον πληθυσμό που 
υποτίθεται ότι εξυπηρετούν. Η 
μη ύπαρξη δημόσιου γενικού 
Νοσοκομείου στην Ανατολική 
Αττική έχει στοιχίσει πολύ 
ακριβά στην λαϊκή οικογένεια 
της περιοχής. 

Τα παραδείγματα από εργατικά 
ατυχήματα που θα μπορούσαν 
να είχαν σωθεί εργαζόμενοι  από 
την ύπαρξη νοσοκομείου ή και 
στελεχωμένων Κέντρων Υγείας 
είναι πάρα πολλά. 

Διαβάστε στην σελίδα 2 
ολόκληρο το πλαίσιο πάλης.

Το Διοικητικό Συμβούλιο του Εργατικού Κέντρου Λαυρίου Ανατολικής Αττικής, καλεί σε σύσκεψη, 
σωματεία, συνδικάτα, ενώσεις και συλλόγους αυτοαπασχολούμενων, συλλόγους γυναικών, συλλόγους και 

ενώσεις γονέων, πολιτιστικούς, τοπικούς, εξωραϊστικούς  και αθλητικούς συλλόγους την 

Τετάρτη 10 Ιουνίου στην Πλατεία Ελευθερίας στο Κορωπί στις 19.00


